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L0i noi dau

Sach Bai tap Toan 12 (gbm 2 tip) dugc bién soan twong thich voi sach
gido khoa Toan 12 (Téng Chu bién kiém Chi bién — GS. TSKH D& Dirc Thai).
Noi dung hai cudn sach hudng dén tao co héi hinh thanh va phat trién nang luc
toan hoc, phat huy hung thu hoc téap, tinh chu dong va tiém nang cua mdi hoc
sinh; bao dam tinh tich hop, phan hoa trong day hoc b mén Toan.

Noi dung mdi bai trong sach dugc thé hién qua cac phan: Kién thie can nhé
— Vi du — Bai tép.

Céc bai tip co ban gom nhimg bai tap giup hoc sinh ciing ¢b, két ndi cac kién
thire cdt 181, trong tam duge hoc trong mbi chii dé. Ngoai ra, ¢o nhimg bai tap
néng cao (dugc danh diu *) & mirc d6 van dung phat trién va gin voi mot s6 tng
dung cua toan hoc trong doi séng. Qua do tao co hoi dé hoc sinh nang cao din
nang luc tu duy, van dung giai quyét van dé va hinh thanh niém yéu thich mén
Toan; gitip cic em nhin nhén lai, hé théng lai nhitng hoc vin toan hoc ¢dt 18i &
céip trung hoc phé thong, chudn bi tét nhét cho cac em 6 ki thi tét nghiép trung hoc
pho théng va tuyén sinh dai hoc. Nhimg bai tap do cling cung cap tu lidu dé cac
thay c6 gido day hoc phan hod, bdi dudng hoc sinh khé, gioi.

Cac tac gia hi vong sach co thé gitp hoc sinh hoc 6t mén Toan theo dinh
hudng phat trién niing lue, dong thoi hd trg tai lidu cho céc thay ¢d gido, phu huynh
hoc sinh nhim tham gia vao viéc ning cao kha nang tu hoc, tu thuc hanh giai
quyét vén d& & 16p, & nha cho hoc sinh.

Miic du da c6 nhiéu ¢b ging trong khi bién soan, song cudn sach kho tranh
khéi so sut, rat mong nhan duogc su gop y cua dong dao ban doc dé cudn sach
duogc hoan thién hon trong cac 14n t4i ban sau.

Moi ¥ kién dong gop xin guri vé: Cong ty C6 phan Dau tu Xuét ban — Thiét
bi Giao duc Viét Nam, t?mg 5, toa nha hdn hop AZ Lam Vién, 107 A duong
Nguyén Phong Sic, phuong Dich Vong Hau, quan Cau Gidy, TP. Ha Néi.

Xin chan thanh cam on.
Ciac tac gia
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UNG DUNG BAO HAM

DE KHAO SATVAVE po THI
CUAHAM SO

§1 ' TiNH PON PIEU CUA HAM SO

A. KIEN THUC CAN NHG

Cho K c R, trong d6 K 1a mét khoang, doan hoac nira khoang.

1. Tinh don diéu ciia ham s6

a) Pinh li

Cho ham 6 y = f{x) ¢6 dao ham tren tap K. Neuf (x) 2 0 (hodc [ (x)<0) v61 moi

x thude K va f'(x) = 0 chi tai mot s6 hitu han diém ctia K thi ham s f(x) dong bién
(hodc nghich bién) trén K.

b) Cac buéc aé tim khoang dong bién, nghich bién ctia ham sé y = f{x)
Bude 1. Tim tap xac dinh ctia ham s6 y = f{x).

Buworc 2. Tinh dao ham f'(x). Tim cac dlem x; (= ..., ) ma tai d6 ham s co
dao ham bing 0 hozc khong ton tai.

Bude 3. Sap xép cac diém x, theo thir tw tang dan va lap bang bién thién.

Bude 4. Cin cir vao béng bién thién, néu két luan vé cac khoang dong bién, nghich
bién cta ham so6.

2. Piém cue tri, gid tri cwc tri ciia ham s

a) Dinh nghia

Cho ham s6 y = f{x) lién tuc trén tap K va Xp€ K, x €K

o X, durgc goi la mot diém cuc dai ctia ham s6 da cho néu ton tai mot khoang (a ; b)
chira diem x sao cho (a ; b) € K va f{x) < flx,) voimoi x € (a; b) vax #x,.

Khi do, fix,) duoc goi la gid tri cuc dai ciia ham $6 da cho, ki hiéu la Jop-

e x; durge goi la mot diém cuc tiéu cia ham sé da cho néu ton tai mot khoang (c ; d)
chira diém x; sao cho (¢ ; d) c K vafix) > fix;) véimoix € (c; d) vax #x,.

Khi do, fix,) duoc goi la gid tri cuc tiéu ctia ham s da cho, ki hidu la Jor-
5
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« Diém cuc dai va diém cuc tidu duge goi chung la diém cue tri. Gid tri cuc dai va
gia tri cuc tiéu duogc goi chung la gia tri cuc tri (hay cue tri).

Chii y: Néu x, 1a mot diém cuc tri ciia ham s6 y = f(x) thi diém M(x, ; f(x)) duoc

goi la diém cuc tri cia dd thi ham sé y=fx).

b) Déu hi¢u nhén biét

Gia str ham s6 f{x) lién tuc trén khoang (a ; b) chira diém X va c6 dao ham trén cic

khoang (a ; x;) va (xy: b). Khi do

o Néuf'(x)ﬁ< 0 véimoi x € (a;xp) vaf'(x) >0 voi moix € (xq; b) thi ham 6 flx)
dat cuc tiéu tai diém x;,.

o Néu /'(x) >0 véimoix € (a: Xp) vaf'(x) <0 véi moi x € (xy: b) thi ham 6 flx)
dat cuc dai tai diem x,.

¢) Cac buéc dé tim diém cuec tri ciia ham s6 f{x)

Buwoce 1. Tim tap xac dinh ctia ham s6 f{x).

Bude 2. Tinh dao ham £'(x). Tim cac diém x, (7 = 1, 2, ..., ) ma tai d6 ham s6 co

dao ham bang 0 hoac khéng ton tai.
Buée 3. Sip xép cac diém x;theo thir tw ting dan va lap bang bién thién.
Buwdc 4. Can clr vao bang bién thién, néu két luan vé cac diém cuc tri cia ham sé.

B.ViDy

Vén dé 1. St dung bang bién thién, do thi ham s6 dé tim khoang ddng bién,
nghich bién, cwe tri ciia ham s6

Vidy 1 Cho ham s6 f{x) c6 bang bién thién nhu sau:

x — -1 0 1 +o0
7' 4% 0 - 0 + 0 -

AN

Tim khoang ddng bién, nghich bién, diém cuc tri cia ham sb do.
Giai

Cin cir bang bién thién ctia ham s6, ta c6:

« Ham s6 dong bién trén cac khoang (—o0; — 1) va (0 ; 1);
« Ham s6 nghich bién trén cac khoang (— 1 0) va (1 ; + c0);
« Ham s dat cuc dai tai x = — 1 vax = 1; dat cuc tiéu tai x = 0.

6
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Vidu 2| Cho ham s6 y = f(x) lién tuc trén R va ¥

¢6 db thi nhu Hinh 1. Xac dinh khoang d&ng bién,

nghich bién va diém cuc tri caa ham sb do. y=£x
L. 27

Gidi g !

Dua vao d thi ham s6, ta c6: m A

« Ham s6 dong bién trén cac khoang (— o ; — 1), 10 1 2 x
0;1)va(2;+o).

« Ham s6 nghich bién trén cac khoang (— 1 ; 0) va
(1.52). Hinh 1

« Ham sé dat cuc dai tai x = — 1 vax = 1; dat cuc

tibutaix=0vax=2.

Viéin dé 2. Si dung dAu cita dao ham dé tim khoang ddng bién, nghich bién, cuc tri
cia ham so

Vidu 3 | Tim cac khoang don didu va diém cuc tri cia cac ham s sau:

2_
ayy=-x>+2x2-3; b)y:x i
x+1
Giai
a) e Ham sb di cho ¢o tap xac dinh la R.
o Taco: y' =—3x +4x;
y'=0khix=0hodcx= %
« Bang bién thién cta ham sb:
4
P B =
© 0 3 + o0
y' — 0 + 0 —
oo _4
y \ /27\
—3 — 00

. 5 - 4 . 2
Vay ham so nghich bién trén moi khoang (— e ; 0) va [5 ;+ooj; dong bién trén

4
khoa 0;—1|.
oang[ 3)

Ham s6 dat cuc tidu tai x = 0 va dat cuc dai tai x =

(SR

7
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b) + Ham s6 da cho co tap xac dinh la R\{— 1}.
x*+2x-2
(x+1)?

y'=0©x3+2x—210 ©x=717\/§hoacx:—1+\/§4
» Bang bién thién ctia ham s6:
E — —1-43 =1 “1+43 + 00

¥ + 0 - — 0 +

*Taco:y' = voix#-1.

7472\/5 + o0 + o0
— —© 74+2\/§

Vay ham s6 dong bién trén mdi khoang (—o0 ; —l—\/g) va (—l+\/§ ; +0);

nghich bién trén mdi khoang (—1—J§ ;=D va (-1 —l+\/§).

Ham s6 dat cuc daitaix=—1— \/5 va dat cuc tiéutaix=—1+ \/5
Vién dé 3. St dung do thi ciia ham s6 £ '(x) dé tim khoang dong bién, nghich
bien, diem cuc tri cia ham so f(x)
Phirong phap:
« Xéc dinh hoanh do giao diém ctia do thi ham s6 (x) véi truc hoanh dé tim nghiém
cua phuong trinh '(x) = 0.
» Xac dinh vi tri cua do thi ham s6 /'(x) so v6i truc hoanh dé tim déu cua (x): néu

do thi ham s6f! () ndm phia trén truc hoanh thi £'(x) nhan gia tri dwong, néu do
thi ham s6 f'(x) ndm phia dudi truc hoanh thi /'(x) nhén gia tri am.

« Lap bang xét ddu cua /'(x), roi két luan khoang dong bién, nghich bién, diém cuc

tri ctia ham s6 £(x). !
; . 1 y=re
Vidyu 4 | Cho ham s6 y = f{x) c6 dao ham trén R
va db thi ham sé y = 7'(x) nhw Hinh 2. /\2
a) Tim khoang (f)ng bién, nghich bién, diém cuc "
tri ctia ham s6 f(x). -3 o 3 x
b) Xét ham s6 g(x) = f(x) —x. Ham s6 g(x) c6 bao
nhiéu diém cuec tri?
Hinh 2
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Giai
a) Do ham s6 y = f{x) ¢6 dao ham trén R nén ham s6 y = f{x) xac dinh trén R.
Can cir vao d6 thi ham sé y = £'(x), ta co:

£'(¥)=0khix=—3,x=0,x=3. Dya vao vi tri cia do thi ham s y =7"(x) so v6i
truc hoanh, ta c6 bang xét dau /'(x) nhu sau:

X |- -3 0 3 + 00
f'(x) + 0 + 0 - 0 4
Vay ham s6 y = f{x) dong bién trén m&i khoang (— o ; 0) va (3 ; + o0); nghich bién
trén khoang (0 ; 3).
Ham séy = f(x) dat cuc dai tai x = 0 va dat cuc tidu tai x = 3.

b) Do ham s6 y = f{x) xac dinh trén R nén ham s6 y=/'x) ¥
y = g(x) cling xac dinh trén R. \ /
y

Taco: g'(x) =/'(x) - 1: g'(x) = 0 khi /'(x) = 1.
S6 nghlem cua phu‘(mg trinh 5 '@ =01a sb \/ \o ﬁ

giao diém cia d6 thi ham s6 y = f'(x) voi  9-3b0 ¢ 3ld
duong thfmg y=F

Cin cr vao do thi ham s6 y = 1'(x) & Hinh 3,
ta c6 phuong trinh f'(x) = 1 hay g'(x) = 0 co
4 nghiém phan biét. Goi 4 nghiém do theo thur tw
tirbé dén l6n la a, b, ¢, d.

Hinh 3
Dua vao vi tri ciia do thi ham s6 y = f'(x) so v6i duong thing y = 1, ta c6 bang
xét dau g'(x) nhu sau:

X - a b c d +
g'(x) + 0 - 0 + 0o - 0 +

Vay ham s6 g(x) = fix) — x ¢6 4 diém cuec tri.
Vin dé 4. Ung dung

Vidy 5 | Kinh vién vong khong gian Hubble dugc dua vao vii tru ngay 24/4/1990
bang tau con thoi Discovery. Vén tc ctia tau con thoi trong st ménh nay, tir liic cat
canh tai thoi diém 7 = 0 (s) cho dén khi tén ltra diy duoc phong di tai thoi diém
t =126 (s), cho boi ham s6 sau: v(r) = 0,001302% — 0,090297 + 23 (v duoc tinh
bang ft/s, 1ft = 0,3048 m) (Ngudn: R. Larson and B. Edwards, Calculus 10e, Cengage 2014).
Hoéi gia toc cua tau con thoi s& tang trong khoang thoi gian nao tinh tir thoi diém cat
canh cho dén khi tén lira diy dwgc phong di?

9
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Giai
Gia téc ctia tau con thoi duge tinh boi cong thrc:
a(t) =v'(t) = 0,003906#* — 0,18058t.

Khi do, a'(f) = 0,007812¢ — 0,18058, a'(f) =0 = t = 41591;;5 ~ 23,12
Ta c6 bang xét diu cia a'(f) nhu sau:
t |0 el 126
1953
a'(n) - 0 *

Vay gia toc ciia tau con thoi s& ting trong khoang thoi gian tir 23,12 s dén 126 s.

C.BAITAP
1. Cho ham s6 y = f{x) c6 bang xét dau cua dao ham f'(x) nhu sau:
x |- 0 1 2 +
') - 0 - 0 - 0 8

Ham s6 da cho nghich bién trén khoang nao dudi day?
A. (-3 0). B.(2; + ). C. (-0} 2); D. (0;2).
2. Cho ham s6 y = f{x) c6 bang bién thién nhu sau:

x |—® -2 -1 0 + o0
en - 0 3 £5 0 -
+ o0 + o0 0
1) / /
\4 — 0 \— ©

Ham s da cho dong bién trén khoang nao dudi day?
A.(-2;0). B. (4 + ). C.(~:0). D.(-2;-1).

3. Cho ham s6 y = fix) c6 dao ham f'(x) = — x(2x — 5), Vx € R. Khing dinh nao
duéi day dung?

A fl-2)<fi-1). B.f0)>A2). C. 3) > f15). D. (3) > f12).
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Cho ham s6 y = — x3 + 3x% — 4. Ménh dé nao dudi day la ding?
A. Ham s6 ddng bién trén khoang (0 ; 2).

B. Ham s6 nghich bién trén khoang (— 0 ; 2).

C. Ham s6 ddng bién trén khoang (0 ; + o).

D. Ham s nghich bién trén khoang (0 ; 2).

X

Cho ham s6 y = . Ménh dé nao dudi day la dang?

X—=

A. Ham sb ddng bién trén cac khoang (— w0 ; 1) va (1 ; + o).
B. Ham sb nghich bién trén B.
C. Ham s6 dong bién trén R.
D. Ham s6 nghich bién trén céc khoang (— o ; 1) va (1 ; + o).
Trong cac ham s6 sau, ham s6 dong bién trén R la:

1
Ay=x—=, B.y=22-x*+5x+1.

X
C.y=x*+2x2-3. D.y=2x>+3.
Cho ham sb y = f{x) lién tuc trén R va co
do thi nhw Hinh 4. Ham s6 da cho nghich bién
trén khoang nao dudi day?
A. (—;0). B. (3 ; + ).
C.(-1;1). DSgo0; —1).

Hinh 4

Cho ham sé y = f{x) c6 dao ham trén R va bang xét dau cua dao ham nhu sau:

X |- -2 1 3 +oo

@) -0 + 0 + 0 -

S6 diém cuec tri cua ham sé da cho la:

A. 0. B. 1. €2, D. 3;

1
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10.

11.

12.

13.

14.

Cho ham s6 y = f(x) c6 bang bién thién nhu sau:

X |- -1 2 + o0
f'(x) i+ 0 - 0 +
3 + o0
—o 0

Diém cuc dai cia ham s da cho la:
A.—~1 B.3. C.2. D. 0.

Cho ham s6 y = f{x) c6 bang bién thién nhu sau:

X |- 0 2 + 00
T + 0 — 0 +
4 2
2 -5
Meénh dé nao duéi day dung?
A. Ham s dat cuc tiéu tai x =— 5. B. Ham s6 ¢6 gia tri cuc dai bfiﬂg 0.
C. Ham sé dat cuc tiéu tai x = 2. D. Ham sé dat cuc dai tai x = 4.

Cho ham s6 /{x) ¢6 dao ham /'(x) =x? (x* — 1)*(x - 2). Vx & E. 86 diém cuc tri
ctia ham s6 da cho la:

A. 1. B.2. C.3. D. 4.
Cho ham s6 y = 2x3 + 3x + 2. Két luén nao sau day la dung?

A. Ham s ¢6 3 cuc tri. B. Ham s ¢6 2 cuc tri.

C. Ham s0 ¢6 1 cuc tri. D. Ham s6 khong co cuc tri.
Ham 56y =x3 —3x2 - 9x — 3 dat cuc tidu tai diém:
A.—1. B.3. C.2.

Cho ham sé y= ]j(x) lién tuc trén R V'f‘x ¢6 db thi
nhu Hinh 5. S6 diém cuc tri ciia ham s6 da cho la:
A.2. B. 4.

C. 1 D. 3.

Hinh 5
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15.

16.

Cho ham s6 y = f{x) lién tuc trén R va c6 db thi
nhu Hinh 6. Gia tri cuc tiéu cia ham s6 da cho la:
A.2. B. 1.
C.-1 D. 0.

Cho ham s6 y = f(x) ¢o dao ham trén R va do thi
ham s6 y = £'(x) nhu Hinh 7. 86 diém cuc tri
ctia ham s6 y = f{x) la:

A. 4. B. 3.

(537 D. 1.

Q

S
=16

Hinh 7

Trong méi ya), b), ¢, d) ocdul7, 18, chon phwong an diing (D) hodc sai (S).

17.

18.

Cho ham 6 y =x3 — 3x + 2.
a)y'i3x2—34
b)y'=0khix=-1,x=1.

c)y'>0khixe (—1;1)va
y'<0khix e (—0;=1)U(l;+x).
d) Gia tri cuc dai ctia ham s6 1a fp = 0.

Cho ham s6 y =f(x) c6 dao ham trén R va do thi
ham s6 y = f"'(x) nhu Hinh 8.

a) f'(x)=0khix=0,x=1,x=3. P S
b) Ham s6 y = f{x) dong bién trén

khodng (— o0 ; 0). b| s
©) ['(x)>0khix € (0:3). P | S
d) Ham s6 y = f{x) dong bién trén

Khioang (0-3). b |8

b S
b S
b S
b S
9] 1 3 x
y=1'x)
Hinh 8
13
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19:

20.

21.

22.

23.

24.

Tim céac khoang don diéu cua moi ham so sau:

a) y=—%x3+x2+3x—1; b) y:x3—3x2+3x—l;

o) y=x'+x*-2; d) y=—x*+2x2-1;

& y=2x—3l g v_x2+x+2
x—4 Y x+2

Tim diém cuc tri ciia mo6i ham s6 sau:

a) y=x3—12x+8; b) y=2x4—4x2—1;
x —2%—2 9

== == < d) y=—x+1———.

Yy x+1 x=2

Dung dao ham ciia ham s6, hiy giai thich:

a) Ham sb y = a* ddng bién trén R khi a > 1, nghich bién trén R khi 0 <a < 1.

b) Ham s6 y = log,x dong bién trén khoang (0 ; + o) khi @ > 1, nghich bién trén
khoang (0 ; +o0)khi0 <a < 1.

Chung minh rang:

a) Ham sé y=+x>—4 nghich bién trén khoang (— o ; — 2) va dong bién trén
khoang (2 ; + ).

b) Ham s6 y = In(x? + 1) nghich bién trén khoang (~ < : 0) va ddng bién trén
khoang (0 ; + o).

. 2 3 z .

¢)Ham sb y = 27°*>* ddng bién trén khoang (— o ; 1) va nghich bién trén

khoang (1 ; + ).

Tim diém cuc tri cia moi ham so sau:

a)y=x.e" b)y=@+1)7>.e™%
¢)y=x2. Inx; d)y=i-
Inx

Trong mét thi nghiém y hoc, nguoi ta céy 1 000 con vi khuﬁn vao moi truong
dinh dudng. Bang thuc nghiém, nguoi ta xac dinh dugc so lwong vi khuan thay
doi theo thoi gian boi cong thirc:

N =1000+—120"
100

12

trong do  1a thoi gian tinh bang gidy (¢ > 0) (Ngudn: R. Larson and B. Edwards,
Calculus 10e, Cengage 2014). Trong khoang thoi gian nao tir luc nudi cay, so luong
vi khuan sé& ting 1én?
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25. Trong 5 gidy dau tién, mét chét diém chuyén dong theo phwong trinh
s(h=0£—62+ 14t +1,

trong do # tinh bang gidy va s tinh bang mét. Trong khoang thoi gian nao cua
5 giay dau tién thi van tc tuc thoi cua chat diém tang 1én?

o | GIATRILON NHAT VA GIA TRI NHO NHAT
=~ cUA HAM sO

A. KIEN THUC CAN NHG

1. Dinh nghia

Cho ham s6 y = f{x) xac dinh trén tap D.
VxeD thi f(x)<M

« M =max f(x) néu
D 3x, € D sao cho f(x,)=M.

VxeD thi f(x)2m

Jx, € D sao cho f(x;)=m.

« m=min f(x) néu {
D

2. Cach tim gia tri 16n nhit, gia tri nhé nhét ciia ham s6 trén mét khoang, doan

hay nira khoang bang dao ham

« Lap bang bién thién ciia ham s6 trén tap hop do.

« Can cur Vz‘l() bang bién thién, két luan gia tri lon nhit va gia tri nho nhat (néu co)

cta ham s6.

Chit y: V6i ham s f{x) lién tuc trén doan [a ; b) va c6 dao ham trén khoang (a ; b),
¢6 thé trir mot so hiru han diém, ta co6 thé tim gia tri 16n nhat va gia tri nho
nhat ctia ham s6 trén doan [a ; b] nhu sau:

Bude 1. Tim cac diém X1, X5, ..., X, thude khoang (a : b) ma tai d6 ham s ¢6 dao

ham bang 0 hoic khéng ton tai.

Bude 2. Tinh f{x,), f(x,). .... fix,), la) va f(b).

Buoce 3. So sanh cac gia tri tim dugc ¢ Buoc 2.

$6 16n nhét trong céc gid tri d6 1a gia tri 16n nhét ctia ham s6 f(x) trén doan [a ; b].

s6 nho nhat trong céc gid tri do 1a gid tri nho nhét ciia ham s6 £ (x) trén doan [a ; b].

15
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B.ViDU
Vin dé 1. Tim gia tri 16n nhét, gia tri nhé nhit cia ham s6 trén mot khoang,
doan hay nita khoang
Vidy 1 / Tim gi4 tri nh6 nhit ctia ham s6 f{x) = x> — 12x + 1 trén khoang (1 ; + o).
Giai
Xét ham s6 f{x) =x> — 12x + 1 voix € (1 ; + ).
Ta co: f'(x) = 3x% — 12. Khi do, trén khoang (1 ; + ), '(x) = 0 khi x = 2. Ngoai ra

lim f(x)=+w.
X —>+®

Bang bién thién ctia ham s nhw sau:

X 1 2 + o0
f'(x) - 0 +
-10 + o0
f(x) \ /
=15

Can ctr vao bang bién thién, ta c6: ]min)f(x) =—15taix=2.
13+
Vidy 2 | Tim gia tri 16n nhét va gia tri nho nhat cia ham s6 f{x) = ¢* (x> - 5x + 7)
trén doan [0 ; 3].
Giai
* Ta co: f'(x) = €* (x> — 3x + 2). Khi do, trén khoang (0 ; 3), £'(x) = 0 khi x = 1 hoic
x=2
« f10)="7,/1) =3e, fi2)=¢> fi3)=¢.

Vay maxf(x):e3 taix =3, min f(x)=7 taix=0.
[0:3] [0:3]

Vin dé 2. Ung dung

Vidu 3 | Nguoi ta bom xang vao binh xing ciia mot xe 6 t6. Biét rang thé tich
7 (lit) cua lwgng xang trong binh xang tinh theo thoi gian bom xang 7 (phut) dugc
cho béi cong thire: () =300(> — ) + 4 voi 0 <1<0,5.

(Nguén: R.I Charles et al., Algebra 2, Pearson)
a) Ban diu trong binh xang ¢ bao nhiéu lit xing?
b) Sau khi bom 30 gidy thi binh xing diy. Hoi dung tich ciia binh xing trong xe la
bao nhiéu lit?

16
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¢) Khi xiing chay vao binh xing, goi I'(7) 1a téc do tang thé tich tai thoi diém # voi
0 < ¢<0,5. Xang chay vao binh xing ¢ thoi diém nao 6 toc do tang thé tich la
16n nhat?
Gidai
a) Khi 7 =0, ta co: 1/(0) = 4. Vay ban dau trong binh xing c6 4 lit xang.
b) 30 gidy = 0,5 phat. Khi 1= 0,5, ta c6: 1(0,5) = 41,5. Vay dung tich cua binh xang
trong xe la 41,5 lit.
¢) Ta co: 17'(t) = 300(2t — 3%) v6i 0 < £ < 0,5.
V"(t) =300(2 — 6¢), co V"(t) =0 khi t = é
; 1 ; 1
Laico I’'| — [=100, '(0) =0, 1'(0,5) = 75. Vay max I7'(f)=100 tai t= — ha
2 (3] ©) 0.5) i e v 5 DoY
khi xang chay vao binh xing thi ¢ thoi diém ¢ = % phut c6 tde do ting thé tich
1a 16n nhat.

C.BAITAP
26. Gid tri nho nhat ciia ham s6 y =+/x*> +4 bing;:
A. 2. B. 4. C.0 D. 1.
7. Gid tri 16n nhiteHs ham s y=2 _21 trén nita khodng [ 3 ; 2) bing:
7 7
A~ B.7. G =, D.-7.
5 5
28. Gia tri nho nhat cia ham s6 y = x> — 3x% — 9x + 35 trén doan [ 2 ; 0] bang;
A. 40. B. 8. @238° D. 35.
29. Gia tri 16n nhat cua ham sé y=+/5—4x trén doan [ 1 ; 1 ] bang;
A.9. B.3. C. 1. D. 0.
o e » Ra o « £ 2%+ , &
30. Gia tri nho nhat cia ham s6 y = : trén doan [2 ; 3] bang:
A. 0. B.-2. C. 1. D.-5.
x*=3x

31. Gia tri 16n nhat cia ham s§ y= trén doan [0 ; 3] bang;

A. 0. B. 1. GC.2. D.3.
17
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32. Gia tri nho nhét ciia ham 6 y = x +1+Ll trén doan [1 ; 2] bing:
@ e o

10

A. 2. B. C. ER D.-2.

SRRV

33. Gid tri 16n nhét cua ham s y=x+ V2 cos x trén doan [0 : %} bang:

A

A2, B.A3. C §+|. D.

34. Gia tri 16n nhat cia ham s6 y = &3 e doan [0 ; 2] bang:
A. e B. & C.&. D.e.

35. Gia tri nho6 nhét cia ham s6 y = (x2 — 2) . € trén doan [ 1 ; 2] bing:
A. -~ Bgc C. 2% D. 2%

36. Gia tri 16n nhat cua ham s6 y = In(x2 + x + 2) trén doan [1 ; 3] bang:
A.Inl4. B. In12. C. In4. D. In10.

37. Gié tri nho nhat m, gia tri 1on nhat M ctia ham s y = x4 — x> lin lugt bing;:

Am=0,M=2. B.m=-2,M=2.
C.m=-2,M=0. D.m=0,M=4.
(Inx)

38. Biét gia tri 16n nhat ctia ham sé y=-——— trén doan [1:1a M =i’, trong
X e ?
d6 a, b 1a cac s6 tu nhién. Khi do a® + 2b% bang:

A.22. B. 24. C.32. D. 135.

Trong méi ya), b), c), d) 6cau39, 40, chon phwong dan ding (D) hodc sai (S).

39. Cho ham s6 y=x2. Inx.

a)y'=2x. Inx. P S
b)y'=0khix=1. b S
1 1
= [ b S
)=
18
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40.

41.

42.

d) Gia tri nh6 nhét ciia ham s6 trén doan
l; e | bang —L. H B
e 2e

Béc Lam mubn go mot cai thung bang ton dang hinh hép chit nhat khéng nép
c6 day la hinh vuéqg va dung day duoc 32 lit nude. Goi do dai canh day cua
thung la x (dm), chiéu cao cua thung la / (dm).

a) Thé tich cua thung 1a 1V =x2 . i (dm3). P S

b) Téng dién tich xung quanh va dién tich day cua thing

D S
1a: S = 4xh + 2 (dm?).
. 128 128
¢) Pao ham ctia ham s6 S(x) = —+ 3712 §'(x) = —5 +2.x. D | s
X x
d) Bé lam duoc cai thing ma tén it nguyén li¢u nht thi do o 5

dai canh day cua thung la 4 dm.

Tim gia tri 1on nhét va gia tri nho nhat (néu co) cia mdi ham s6 sau:
3
a) y= %—xz +3x+1 trén khoang (0 ; 3);
b)y=x*— 82 + 10 trén khoang (—ﬁ : \/7);
2
2 —1

c)y= ’
2 +1

d) y=)c+i1 trén khoang (— o ; 1).
P

Tim gié tri 16n nhat va gia tri nho nhat ciia m&i ham s6 sau:

a)y=2x> +3x% — 12x + 1 trén doan [ 1 ; 5];
2 V)
b)y=(x—\/5) .(x+\/5) trén doan |:—l;2],
2
¢)y=x>—5x*+ 5%+ 1 trén doan [ 1 ; 2]
d) y=x+itrén doan [3 ; 4],
X
e) y=vx—1++3-x;
2) y=xx/16—x24
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43.

44.

46.

47.

. Nhom ban Duc dung trén mot khu dat

Tim gia tri lon nhét va gia tri nho nhét cia mdi ham 6 sau:

a) y = sin 2x — x trén doan [—g - g} b) y = x + cos?x trén doan |:0 : %}

Tim gia tri lon nhit va gia tri nho nhét cua mdi ham sé sau:
a)y=3%+3"*trén doan [ 1; 2];

b) y =x.e’2xz trén doan [0 ; 1];

¢) y = In(x? + 2x + 3) trén doan [~ 2 ; 3]

d)y=-3x+5 +xlnx trén doan [1 ; 3].

bang phing mot chiée 1&u tir mot tim
bat hinh Vuong c6 d6 dai canh 4 m nhu
Hinh 9 véi hai mép tam bat sat mat
dat. Tinh khoang cach 4B dé khoang
khéng gian trong 1&u 1a 16n nhét.

Hinh 9
N6ng d6 C cua mot loai hoa chét trong mau sau f gio tiém vao co thé duoc cho

off com . 3t o :
bai cong thire: C(r) = — V6i 120 (Nguon: R Larson and B. Edwards, Calculus 10e,
27+t

Cengage 2014).
Sau khoang bao nhiéu gid tiém thi ndng do ciia hoa chit trong mau la cao nhét?
Khéi lugng riéng S (kg/de) cua nude phu thude vao nhiét do 7' (°C) duge cho
boi cong thire:
_ 5455 T3 _ 8521 72 6 540
10% 10°

(Nguon: R. Larson and B. Edwards, Calculus 10e, Cengage 2014).

a) Tinh khéi luong riéng cia nude ¢ nhiét do 25 °C.

b) O nhiét do nao thi khéi luong riéng cia nude 1a 16n nhat?

§3 PUGNG TIEM CAN CUA DO THI HAM 6

A. KIEN THUC CAN NHO

1. Pwong tiém cin ngang

Puodng thing y = Yo duoc goi la dwong tiém can ngang (hay tiém can ngang) clia do

thi ham 86 y = f{x) néu: lim f(x)= Yo hodc lim f(x)=y,
X+ 0 x—>—o
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2. Puong tiém cin ding
Puong thing x = X, duwoc goi la duong tiém cdn dirng (hay tiém cdn dimg) clia do
thi ham s6 y = f{x) néu it nhit mét trong cac diéu kién sau duoc thoa man:

lim f(x)=4o00; lim f(x)=—oc0; 11m f(x)=+cw; lim f(x)=—co

AA)Y” \*}\’” \4}\” Y‘)\“
3. Duong tiém can xién
buong thing y = ax+ b (a#0) duoc goi la duong tiém can xién (hay tiém cdn xién)
clia do thi ham s6 y = f{x) néu:

lim [f(x)—(ax+b)]=0hoac lim [f(x)—(ax+b)]=0.

Dé xac giinh hésb a, bcua duong tiém can xién y = ax + b cla dd thi ham séy =f{x),
ta c6 thé ap dung cong thire sau:

f()

a= lim Vab— 11m [f(x) ax] hodc

X+

a= lim bl )Vab— llm [f(x) ax].

X0 X

B.ViDU
Vin dé 1. Tim duong tiém cin cia do thi ham s

Vidy I Tim tiém can ding, tiém can ngang, tiém can xién (néu c6) cua do thi
ma&i ham s6 sau:

X

aA)y=f(x)=

Dy=fld=—
Giai
a) Ham s6 da cho co tap xac dinh la R\{2}. Ta c6:

2
byy=fo=2—2E2 c>y=f(x>=x—3+%.
x—1 o

e lim f(x)= lim —*=—1, lim f(x)= lim —* =-1.
X+ o xo>+w2—x X—¥—00 xs-02—Xx

Vay duong thing y = — 1 1a tiém cin ngang ctia d6 thi ham s6 da cho.

x 2
o li = lim —=1i -1+ =+,
im f(x)= lim 5 1m[ 2_}()

x—>27 x—2 - x—>27

lim f(x)= lim 2 = lim | -1+ 2 =—00,
x-at 12t 2=X  xu0* 2=

Vay duong thing x = 2 1a tiém can dimg cta dd thi ham s6 da cho.
21
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b) Ham s6 da cho c6 tap xac dinh la B\{1}. Ta co:
2. 2_
« lim f(x)= lim w=_w, lim f(x)= lim M=+w
gl xo1- x—1 x> 1t ss1t x—1
Viy duong thfmg x = 1latiém cén ding cua dd thi ham sé da cho.
2 -
o = Tty L i, 2 3R
ot X xoto x(x—1)

—X+2 _

b= lim [f(x)-2x]= lim 1.

x>+ x—1

Vay duong thing y = 2x — 1 1a tiém can xién cta do thi ham s da cho (khi
X > +0).

Tuwong tw, do lim ™
r>-» X

=2 va lim [f(x)—2x]=—I nén duong thing y =2x — 1
et
ciing 1a tiém can xién cua do thi ham s6 da cho (khi x — —<0).

¢) Ham s6 da cho co tap xac dinh 1a R\{0}. Ta co:

e lim f(x)= lim (x—3+%)=+oo, lim f(x)= lim (x—3+Lj=+oo.
X

10" x50 x—=0" x—=0* x*

Vay duong thing x = 0 la tiém can dimg ctia db thi ham sé da cho.
1 1
¢ lim [f(x)=(x=3)]= lim —=0, lim [f(x)=(x=3)]= lim —=0.
X—>+ 0 X*)+V)x X—>— 0 X*}*d)_x-

Vay duong thang y = x — 3 1a tiém can xién ctia db thi ham s da cho.
Vin dé 2. Ung dung
Vidy 2, S6 lugng san pham ban duoc cia mét cong ty trong x (thang) duoc
tinh theo cong thirc S(x)= 200[5-%) , trong do x > 1 (Nguén: R. Larson and
+x

B. Edwards, Calculus 10e, Cengage 2014).

a) Xem y = S(x) la mot ham s6 xdc dinh trén nira khoang [1 ; + c0), hdy tim tiém cén
ngang cia do thi ham s6 do.

b) Néu nhan xét vé s6 lugng san phim ban dugc cua cong ty do trong x (thang) khi
x dua lén.

Giai
a)Taco: lim S(x)= lim ZOO[S—L)= 200. 5=1000.
X+ 0 X+ 0 24%
Vay duong thing y = 1 000 la tiém can ngang ctia db thi ham sé y = S(x).
22
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b) Ta ¢6 do thi ham sé S(x) nhan duang thang y = 1 000 lam tiém can ngang, tirc la
khi x du 16n thi s6 luong san pham béan dugc cia cong ty do trong x (thang) s&
tién gan dén muc 1 000 va sé lwong san phim ban khong thé vugt mue 1 000 cho

du thoi gian x 6 kéo dai dén vo cung.

C.BAITAP

48. Tiém can dimg cua do thi ham sé y = 3 +21 la duong thang:
x—

1 1
Aux=2, B.x=——. C.y=3. D.y=—
X X 3 y y 3
s & 2 RN & Sx=2 oy 5 2
49. Tiém can ngang cua do thi ham s6 y= T la duong thang:
x
A.x=-3. B.x=5. C.y=-3. D.y=5.

la:

50. Tiém can dung, tiém cin ngang cua dd thi ham sé y= zx_7

S1.

A. Tiém can dimg la duong thing x = 2; tiém can ngang la duong thing y =
B. Tiém cén dimg la duong thing x = % :tiém c4n ngang 14 duong thing y =—
C. Tiém can dimg la duong thing x = 2; tiém can ngang la duong thing y =

D. Tiém can dimg la duong thing x = 2; tiém can ngang la duong thing y =

wle\Nw\N

D4 thi ham sé nao sau day nhan duong thfmg x=—1lam tiém can dimg?

A. y=ﬂ. B. yzﬂ' C. y=L+I‘ D. y:x_H.
x+1 x=1 x=2 x=2

. Tiém can xién cta dd thi ham sé y= 2)c—1—-il la duong 1h§mg:
® oy o

A.y=2x B. y=x+1. C.y=2x-1 D. y=—2x+1.

. Cho ham sé ¥ =f1x) xac dinh trén R\{1}, lién tuc trén mdi khoang xic dinh va

¢6 bang bién thién nhu sau:

x — o0 1 + o0
') - -
2 + o0,

fx) \ a \2
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54.

55.

24

Tiém can diung cua dd thi ham sé 1a duong théng:
A.x=1 B.x=2. C.y=1 D.y=2.

Cho ham sf) y=f(x) xac dinh trén R\{~ 2}, lién tuc trén mdi khoang xac dinh va
¢6 bang bién thién nhu sau:

X — o0 -2 + o0

1) + +

1) 2/ _oo/

Khing dinh nao sau day la ding?

A. Db thi ham s6 ¢6 tiém cin dimg 1 dudng thing y = 2 va tiém cin ngang 1a
duong thang x = —2.

B. D) thi ham s6 ¢6 tiém can dimg la duong thing y = — 2 va tiém can ngang
la duong thing x = 2.

C. D) thi ham s6 ¢6 tiém can dimg la duong thing x = 2 va tiém cin ngang la
duong thang y =—2.

D. D6 thi ham ‘56 ¢6 tiém can dimg la duong thing x = — 2 va tiém can ngang
la duong thang y = 2.

Cho ham sé = f{x) xac dinh trén R\{— 2}, lién tuc trén mdi khoang x4c dinh va

c6 bang bién thién nhu sau:

X |- 0 -2 2 +o0
fitx) + 0 2 - 0 =+
1 + o0 + 00
f(x) 700/ \oo \3/

Khing dinh nao sau dy la dung?

A. D4 thi ham s6 co tiém can ding la duong thing x = — 2 va khéng co tiém
can ngang.

B. D6 thi ham ﬂsé ¢o tiém can ding la duong théng x =— 2 vatiém can ngang
la duong thang y = 3.

C. Db thi ham s6 khong c¢6 tiém can dimg va tiém can ngang la duong thing
y=-2.

D. D6 thi ham 56 ¢6 tiém can dimg 1 duong thang x = — 2 va tiém cin ngang
la duong thang y = 3.
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56. Cho ham s6 y = f{x) lién tuc trén R va db y
thi co @rbng tiém can ngang nhu Hinh 10.
Ham s6 y = f(x) c6 thé 1a ham s0 nao trong y=fx)

cac ham s6 sau? 3 y=3

Hinh 10
2 2
A f)=— B. f(x)=—

4x+l x4l

C. fx)=—2—. D. f(x)=ey—.
X Hx+l 3x +x+1

57. Cho ham s6 y = f{x) xac dinh trén R\{1} va Y
¢6 db thi nhu Hinh 11.
Cac duong tiém can cta db thi ham s6 la:

A. Tiém can du'ng la duong thang x=1va
tiém cén xién la duong thing y = —x.

B. Tiém can dimg la duong thapg x=-1 i
va tiém can xién la duong thang y = x. )

C. Tiém can ding la duong théng x=1va
tiém cén xién la duong thang y = x.

D. Tiém can ding la duong thzfmg x=1va
tiém can xién la duong thang y = — 2x.
Hinh 11

58. Giao diém / cua hai duong tiém can cua do thi ham s6 y= =5743 .
X

A I(1;-5). B. (0 ;- 5). C.10:5). D.I(1:5).

59. 86 duong tiém céin cua dd thi ham sé y= la:

Al B.2. C.3. D. 0.
|
241
Al B.2. C.3. D. 0.

la:

60. Sé duong tiém cén cua dd thi ham sé y= d
x*

25
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61.

62.

S6 duong tiém can ciia do thi ham s§ y=—x+3— la:

2x+1
Al B. 2. C.3 D. 4.

Trong méi y a), b), ¢), d) chon phwong dn ding (P) hodc sai (S).

x*=3
-%-1

Cho hamsb y=

a) D4 thi ham s6 ¢6 tiém can ding la duong thing x = — 1.

b) D6 thi ham s6 ¢6 tiém cin ngang 1a duong thing y = — 1.

¢) D6 thi ham s6 ¢6 tiém can xién la duong thing y = — x.

d) Giao diém [ ciia hai duong tiém cin cta db thi ham s6 1a
I-1;1).

T |g|g|T

63. Tim tiém can dimg, tiém can ngang cua d6 thi mdi ham s6 sau:
x—=1 5
a) y= y b) y=—3+——
) Y= 2ee3 Yy x4
3x-7 -2x%+1
0 y=20 d) y="—"—.
X x°=2x+1
64. Tim tiém can dung, tiém can xién cia dd thi mdi ham s6 sau:
a)y=5x—2+L; b)y=—7x+x:1;
x+3 *
2 2
x +2x 2%%4-9x
o) y= ; ) y=—F
—x+2 x+1
65. Tim tiém can dimg, tiém can ngang, tiém can xién (néu co) ctia db thi mdi ham
sO sau:
3x+5 —-x° -1 3xt+x
Q) y= : b) y= : Q) y=—"——.
xt—4 4x2+9 1-x
66. Toc do danh may trung binh S (tinh bang tir trén phit) cia mét hoc vién sau

26

t tudn hoc duoc cho boi cong thie: S(f) = 1 voit>0.

2
a) Xem y = S(f) = 100¢ >
65+1
tim tiém can ngang cua db thi ham sé do.
b) Néu nhén xét vé toc do danh may trung binh ciia hoc vién d6 khi thoi gian ¢
cang lon.

tZ

1a mot ham s6 xac dinh trén khoang (0 ; + ), hay
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67. Tong chi phi dé san xuét x san pham ctia mét xi nghiép duoc tinh theo cong thic
7'=20x + 100 000 (nghin dong).
a) Viét cong thuc tinh chi phi trung binh C(x) ctia 1 san phim khi san xuét dugc
x san pham.
b) Xem y = C(x) la mot ham s6 xac dinh trén khoang (0 ; + o0), hiy tim tiém can
ngang cua do thi ham so do.
¢) Xét tinh don digu ctia ham s6 y = C(x) trén khoang (0 ; + o).

d) Néu nhan xét vé chi phi dé tao ra 1 san pham khi x cang 16n.

§4 KHAO SAT suU BIEN THIEN
VA VE p6 THI cUA HAM s

A. KIEN THUC CAN NHG
1. So d6 khio sit ham s§
Bude 1. Tim tap xac dinh cia ham s6.
Buoe 2. Xét su bién thién cia ham sd
. Tim cac gidi han tai v cuc, gidi han v cuc va tim cac duong tiém can cia
do thi (néu co).
* Lap bing bién thién ciia ham s, bao gom: tinh dao ham ctia ham s, xét

déu dao ham, xét chidu bién thién va tim cuc tri ciia ham s6 (néu co), dién
céc két qua vao bang.

Buoe 3. V& dd thi ham s6
+ V& cac duong tiém can (néu co).
« Xac dinh cac diém dic biét cua db thi: cuec tri, giao diém ctia do thi véi cac
truc toa do (trong trudong hop don gian), ...
« Nhan xét vé dic diém cta dd thi: chi ra tam déi xung, truc déi xung (néu c0).

2. Dang ciia d6 thi ham s6 bic ba y = ax® + bx? + cx + d (a 2 0)

Phwong trinh y' = 0 Phwong trinh y' =0 | Phwong trinh y' = 0
¢6 hai nghiém phan biét ¢6 nghiém kép voO nghiém
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i
3, Dyng el db iy kiim 98, 5="""2 o0, ad— bew )
cex+d
ad—bc>0 ad—bc<0
J Vi Y,
oy~ X —\O %
< 2+ bx+
4. Dang ciia do thi ham sb y=ax7bxc (@a#0,m=#0)
mx+n

a K i .
Ham so ¢6 cuc tri

a A S - .
Ham so khong cé cuc tri

a, m cung dau

y

a, m trai dau
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B. ViDy
Vin dé 1. Nhan dang db thi ham s6
Vidy 1/ Ham 6 fix) = —3x — 1 ¢6 d6 thi 1a hinh nao trong nhitng hinh sau day?

Giai
Do hé s a=1> 0 nén dé thi ham sé co thé 1a phuong an A hoac B.
Mit khac y' = 3x2 - 3, "' =0 c6 hai nghiém phan biétx =—1, x = 1 nén dd thi ham

s6 ¢ hai diém cuc tri. Vay phuong an dung 1a B. Chon B.

Vidu 2 | Duong cong & Hinh 12 1a db thi cua ham so:

y
2 2
x°42x+2 xS 2x+2
A. y=—— B. y=———\ \j
—x-1 X1

2 2 o
G, g Rt D, y=Xge*t2 N T *
x—1 x+1 =
Giai
Dua vao do thi ham sb 6 Hinh 12, ta c6:
+ D6 thi ham s6 c6 tiém cdn ding la duong thing Hinh 12

x =— 1 nén ta loai phuong an C.

« P thi ham sb c6 tiém cén xién la dudng thang di xuéng nén a, m trai dau. Vay
phuong an dung la A. Chon A.

Vin dé 2. Khio sat sw bién thién va vé dé thi cia ham s6
Vidu 3 | Khao sat su bién thién va vé dd thi cia cac ham sé sau:

2 o
a)y=-x>+3x>-1; b)y=7_x AR =4
x—2
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Giai
a) 1) Tap xac dinh: R.
2) Su bién thién

¢ Gidihantaivocuc: lim y=-o0, lim y=+o.
X =+ x—>-o

« Bang bién thién:

y'=-3x>+6xvay' =0 < x=0hoicx =2.

X - 0 2 +
y' - 0 + 0 -
g0 3
34
-1 —

Ham s6 nghich bién trén mdi khoang (— o0 ; 0) va (2 ; + o), dong bién trén khoang

0:2).

Ham sé dat cuc tiéu tai x = 0, yop = — 1; ham 6 dat cuc dai tai x = 2, yop = 3.

3) D6 thi

* Giao diém ctia dd thi voi truc tung: (0 ; — 1).

« D6 thi ham s6 di qua cac diém (= 1; 3), (0 — 1),
1;1),2;3)va@;-1).

Vay db thi ham s6 y = — x> + 3x2 — 1 duoc cho &

¥

Hinh 13.

Tam di xtmg ctia d6 thi ham s6 do 1a diém /(1 ; 1).
b) 1) Tap xac dinh: R\{2}.

2) Su bién thién

Hinh 13

* Gi61 han tai v6 cuc, gidi han v6 cuc va cac duong tiém can:

Ta viét ham s6 da cho dudi dang: y=—x— 42.
e
lim y=—o0, lim y=+ .
X+ X -
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lim y=+w, lim y=- . Do dé, duong thing x = 2 1a tiém cin dimg cia
x—>2" x>2F

b thi ham sé.

fin -Gl Bm =0, Tim i~ lm =0 Do &
X -0 X -0

x>+ X+ X —2

duong thing y = — x 1a tiém cén xién cua do thj ham so.

« Bang bién thién:

. —x?+4x
P
(x—2)

y':0®7x2+4x:0©x:0h0{1cx:4.

X — 0 0 2 4 +

y' - 0 o th 0 -

+0 + o -6
2 — o0 2o

Ham s6 nghich bién trén mdi khoang (— oo ; 0) va (4 ; + w); dong bién trén mdi
khoang (0 ; 2) va (2 ; 4).

Ham s6 dat cuc tidu tai x = 0, Yor = 2: dat cuc dai taix =4, yop = — 6.

3) D6 thi y
+ Giao diém cua db thi véi truc tung: (0 ; 2). \ E
« D4 thi ham sé khong ¢t truc hoanh. :
+ Db thi ham s6 di qua cac diém (~ 2 ; 3), (0 ; 2), ; ; a
(153),3:-7),(4:-6), (6:-7). -2 2 N
AT :
2 i
; . —xX’42x—4 i
Viy db thi ham sé y="—2"""""" dugc cho & ,
Hinh 14. w2 P =
* D thi ham s6 nhan giao diém /(2 ; —2) ctia hai el Y \
duong tiém can cua do thi lam tam doi ximg va
nhén hai duong phén gidc cua céc goc tao boi hai Hinh 14
duong tiém can do lam truc doi xung.
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Vin dé 3. Ung dung
Vidy 4 | Mot tau db bo tiép can Mt Trang thpo cach tiép can thing dimg va dbt
chay cac tén lira hdm & d6 cao 250 km so voi bé mit caa Mat Trang.
Trong khoang 70 gidy dau tién ké tir khi dot cl}éy cac tén lra ham, do cao / ciia con
tau so voi bé mat cia Mat Trang dugce tinh (gan dung) boi ham
h(t) =— 0,013 + 1,1¢> — 30t + 250,
trong do ¢ 1a thoi gian tinh bang gidy va / la d6 cao tinh bang kilémét (Ngudn: 4.
Bigalke et al., Mathematik, Grundkurs ma-1, Cornelsen 2016).
a) Tim thoi diém ¢ (0 < ¢ < 70) sao cho con tau dat khoang cach nho nhét so véi bé
mit cia Mit Trang. Khoang cach nhé nhat nay la bao nhiéu?
b) V& db thi cua ham s6 y = h(f) v6i 0 < t < 70 (don vi trén truc hoanh la 10 giay,
don vi trén truc tung la 50 km).
¢) Goi w(7) 1a van tdc tirc thoi ctia con tau & thoi diém 1 (gidy) ké tir khi dot chay cac
tén lira ham v6i 0 < ¢ < 70. Xac dinh ham s6 w(?).
d) Van tée tl'rg thoi cua con tau lic bat dau dét chay cac tén lira ham la bao nhiéu?
Tai thoi diém ¢ = 25 (gidy) la bao nhiéu?
¢) Tai thoi diém ¢ = 25 (gidy), van téc tic thoi ciia con tau van giam hay dang ting
tro lai?
Giai
a) Tai thoi diém ¢~ 18,11 gidy thi con tau dat khpémg cia'ch nhé nhit so voi bé mit
cuia Mit Trang va khoang cach nho nhat nay xap xi bang 8,074 km.
b) 1) Tap xac dinh: D = [0 ; 70].
2) Su bién thién
« Bang bién thién:
y'=—0,038 + 2,2t - 30.

10—V e 11 hoke p=1, = 110+V3100_ 55 5

y'=0et=1=
L 10 t t 70
»' - + 0 _
250 h(ty)
2 / \
) 110

V6i h(t;) ~ 8,074, h(t,) = 263,778.
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Ham s6 nghich bién trén mdi khoang (0 ; 1)
va (t,: 70), dong bién trén khoang (ty 2 1) 250
Ham sb dat cuc tidu tai 1 = ty, yor = 8,074,
ham s6 dat cue dai tai 1 = t,, yop ~263,778. 1104\ L.

1007
3) Do thi 504----\ ,

« Giao diém cua db thi vé6i truc tung: (0;250). ol 10 70
Hinh 15

« D) thi ham sd di qua cac diém (10 ; 50),
(70 ; 110).

Vay db thi ham s y = h(t) dugc cho &
Hinh 15.

¢) Van téc tire thoi ciia con tau & thoi diém ¢ (gidy) duoc tinh boi:
W) = h'(t) =—0,03¢% + 2,2¢ — 30.
d) Liic bt dau dbt chay cac tén ltra ham la tai thoi diém 7 = 0 (gidy).
Van téc tire thoi cua con tau lac bt dau dot chay cac tén ltra ham la:
v(0) = h'(0) =—30 (km/giay).
Van tdc tirc thoi clia con tau tai thoi diém ¢ = 25 (gidy) la:
v(25) = h'(25) = 6,25 (km/gidy).
e) Ta co: v'(f) =— 0,067 + 2,2.

v'(f) =0khi 7 =% . Bang xét dau cua v'(f) nhu sau:
. 110
0 3 70
v'(f) + 0 -

i . \ » 110
Can cr vao bang xét dau v'(7), ta co ham so v(f) dong bién trén khoang [0 § T)

nén tai thoi diém ¢ = 25 (gidy) thi van téc tie thoi ciia con tau dang ting.
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C.BAITAP

68. D6 thi ham s6 y = 4 — 6x% + 1 la dudong cong nao trong cac duong cong sau?

A. B.

34
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70. Db thi ham s6 y =2~
x+1

la duong cong nao trong cac duong cong sau?

A B.
y Y
1- \
X
ol i ol
===
=2 — 1 .
=P 12 x
=T
T
(64 D.
4 ¥
2 2
l
- 1
— s ) x
—2-10\ |1 2 = 0
—1 3 =
X g . x X 4+2x+2 . . y
71. D6 thi ham s6 y=———— la dudng cong nao trong cac duong cong sau?

4+
A. B.
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2.

73.

74.

7s;

36

Duong cong & Hinh 16 1a db thi cia
ham sé:

3
A. y=—x—+x2—4A
3
B.y=x-3>—4.
C. y=x3+3x>-4.

D.y=-x>-322+4.

Hinh 16

Puong cong & Hinh 17 1a db thi cia ham sé: ¥ /
1-2 1 24
A y=—_°2% B y=—"2. Tk x
2x—4 . —1
l=x 1=2x
C.y=——. D. y= y
) 2% Y X =i
Hinh 17
Duong cong & Hinh 18 1a db thi caa ham s6: Y
5. g
A y== 2 TR
x-1 —x+1 1
—10N1 2
—x%+2x —x%+2x ! ¥
Cy=——"F" D y=——.
-2 x=1
Hinh 18
o ok ax+b . ik g a3
Cho ham s6 y=——— v6i a > 0 c6 do thi la duong »
cx+d
cong & Hinh 19. Ménh dé nao dudi day ding?
A.b>0,c<0,d<0. B.5>0,¢>0,d<0. @
X
C.5<0,¢>0,d<0. D.5<0,¢<0,d<0.
Hinh 19
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Trong méi ya),b),c),d ccdu 76, 77, chon phwong an

dung (D) hodc sai (S). 7
76. Cho ham s6 y = ax® + bx®> + cx + d (a # 0) ¢6
do thi la duong cong & Hinh 20.
a)a>0. D S
b) D4 thi cit truc tung tai diém co o x
X b S
tung do duong.
) Df) thi ham s6 c6 hai diém cuc b S Hinh 20
tri nam cung phia voi truc tung.
d)b<0. b S
y
2
77. Cho him sé y=2> 120, gifinits
x+n
duong cong & Hinh 21.
9] X
a)n<0. b S
b)a>0. b S
c)c>0. b S
d)b<0. P S Hinh 21

78. Cho ham s6 bac ba y = f{x) = ax® + bx> + cx + d c6 d6 thi la dudng cong nhu
Hinh 22. Cin ctr vao dd thi ham sé:
a) Tim khoang don diéu, diém cuc dai, cuc y
tiéu cua ham so.

b) Tim gia tri 16n nhit, gia tri nho nhat cta

ham s6 trén doan [ 1 ; 2]. 2
¢) Tim diém trén dé thi ham s6 c6 hoanh do
bang 2. ;
g v3 T e £ . -L[o] 1| 23 x
d) Tim diem trén do thi ham s6 co6 tung do i_ 14
bang 2.
e) Duong théng y =1 cit do thi ham s6 I72

¥ =flx) tai may diém?
Hinh 22
) Véi gid tri nao ciia x thi — 2 < f{x) < 22 "

h) Tim cong thirc xac dinh ham s6 fx).
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2
79. Cho ham s6 y = f(x)= m ity (v6i a, m# 0) c6 db thi la duong cong nhu
mx+n

Hinh 23. Can cir vao d thi ham s:
a) Tim khoang don di¢u, diém cuc dai, cuc tidu y
cua ham s6.

b) Viét phuong trinh duong tiém cén dimg,
tiém can xién cua do thi ham so.

¢) Phuong trinh f{x) = 3 ¢6 bao nhiéu nghiém?

d) Tim cong thire xac dinh ham sé y = f{x), biét
m=1.

Hinh 23
80. Khio sat su bién thién va vé& do thi cia méi ham sb sau:
a)y=(x-2)(x+ 1% b)y:—%ﬁfxz%»z
y=23-32+2x—1; d)y:—%(x3—6x3+12x).
81. Khdo sat su bién thién va v& do thi cia mdi ham s sau:
2x-1 X
a) y= 4 b) y=
b= Iy
x%=2x+2 x?+2x-3
Q) y=——"1""1 ) y=——"—.
—x+1 x+2

&% Mot may bay loai nho bét
dau ha canh, duong bay cua
né khi gan véi hé truc toa
d6 Oxy dugc md phong o
Hinh 24. Blel duong bay cua
n6 ¢6 dang db thi ham so bac
ba; vi tri bit diu ha canh co
toadd (—4:1)la dlem cuc
dai cua dd th1 ham sb va may
bay tleg dat tai vi tri goq toa
d6 1a diém cuc tiéu cia do thi Hinh 24
ham s6.

a) Tim cong thirc xac dinh ham s6 mo phong dwong bay ciia may bay trén doan
[-4:0].
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84.

85.

86.

b) Khi/ may bay cach vi tri hg canh theo phuong ngang 3 dam thi may bay cach
mit dat bao nhiéu dam? (Biét don vi trén hé truc toa do 1a dam).

¢) Khi ¢ do cao 0,5 dam, may bay cach vi tri ha canh theo phwong ngang bao
nhiéu dam?

BAI TAP CUGI CHUONG |

Cho ham s /'(x) xéc dinh trén B va ¢6 bang xét ddu dao ham /"'(x) nhu sau:
X% —® -4 0 4 + o0
[ + 0 - 0 + 0 —
Khing dinh nao duoi day ding?
A.fi—6) > f(-3). B.f(1) > 2).
C. f(5) < 7). D.f-3)>f(-1)

Két luan nao sau day la ding dbi voi ham s6 y = G) ?

A. Ham s6 dong bién trén E.

B. Ham s6 nghich bién trén R.

C. Ham s6 dong bién trén khoang (— o ; 0) va nghich bién trén khoang (0 ; + o).
D. Ham s6 nghich bién trén khoang (— 0 ; 0) va dong bién trén khoang (0 ; + <0).

Trong cac ham 6 sau, ham sd nghich bién trén R la:
- 2
A,y ENE B. _v=]ogl(x2+1)A
2
o .3 2 - 1
Cy=—0+2¢+ L Diy=—x+1+—.

X

Cho ham s6 bac ba y = ax’ + bx? +ex+dco dothlla
duong cong nhu Hinh 25. Ham s6 da cho dong bién
trén khoang nao dudi day?

A. (-} 3). B. (1:+ ).
C.(-1;+ o). D.(—1:1).

Hinh 25
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87. Cho ham s6 y = f{x) xac dinh trén R va c6 bang bién thién nhu sau:

X - 0 1 3 + o0

['(x) —~ 0 + 0 - 0 2
+ o0 4 + o0
fx) \\\\\\\ ///////] \\\\\\\* ///////’
0 0

So diém cuec tri cua ham so la:

A. 0. B. 1. C.2! D. 3.

88. Cho ham s6 {x) c6 dao ham 7'(x) = x%(x + 1)*(x — 1)(x + 2), Vx € R. Diém cuc
dai cua ham sé da cho la:

A.-1 B. 2 (647 D. 1.

N
2 :
89, Cho ham s6 y = S CGiain A0 \j
mx+n 3
1

db thi 1a duong cong nhu Hinh 26. Gia tri cuc
dai ctia ham s6 la:

S

A.0. B.~1 -4
C.2. D. 3.
Hinh 26
i 2 P, RN £ 28+1 . 3
90. Gia tri nho nhat cia ham s0 y = 1 trén doan [2 ; 3] bang:
-x

A. -5, B. =2. C. 0. D. 1.

91. Gia trj 16n nhét cia ham s§ y=x++v1—x> bing:

A2, B. 5. C 1 D.2.

92. Gia tri 16n nhat M va gia tri nho nhét m ctia ham s6 y = x — 2sinx trén doan [0 ; 7]

lan Iuot la:
A.M:n,ng—\/} B.M=n,m=0.
T 2n
C.M=nm=——1. D.M=mn,m=——+3.
6 3
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93. Gid tri 16n nhat M va gia tri nh6 nhit m cia ham 86 y = x . Inx trén doan [1 ; €] bang:

1
AM=0,m=—=. =L m=o
. 2 2" |
5 5 1
C.M=2e", m=0. D.M=2e",m=——.

e

94. D6 thi ham s6 nao sau diy nhan dudng thing y = — 2 1am tiém cin ngang?

A‘y=2x—l4 B.y=_x+1.
—1+x 2x—1
—2x+1
c. y=21 L) e
Tox+2 s
2 —_ »

95, Tiém cén xién cia do thi ham s y———M la duong thang:
A.y=-3x+7. B, y= 367
C.y=3x-17. D. y=-3x-7.

96. Puong cong & Hinh 27 1a db thi ctia ham s6: o4
A y=20+2. B.y=x— x> +2. 2 B
C.y=—x>+3x+2. D.y=x>+x+2.

2/ |
1[0 I1 x
Hinh 27
97. Puong cong & Hinh 28 1a d thi cua ham sb: b
A y=—2x+1' B ji= x+1 .
x+1 —x—2
—%+1 x—2
Ci y= . D. y= .
- Y a2

Hinh 28
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98.

Duong cong & Hinh 29 la dé thi ctia ham sé:

x—1 ) x+1

2 2
Cy= x"+2x 2. D.y= X +x=-2

x=1 x—1

9
X 42x-2 —x24+2x+2 \L

A y=——"——. B.y=—n——.
bl

Hinh 29

~

Trong mz§iy a), b), ¢), d) 6 cau 99, 100, 101, 102, chon phuong an diing (D) hodc
sai (S).

99.

Chohamsd y=x.¢*.

a)y'=é€ +x.¢e"

b)y'=0khix=-1,x=0.
¢)y'>0khixe(-1;+x)vay' <Okhix e (—;-1).
d) Ham s6 dat cuc daitaix=—1.

: o
100.Cho ham s6 y=2%"".

101. Cho ham s6 y =

42

)y =(2-1.2"2

b)y'=0khix=—-1,x=1.

ON=2=8 y-D=1y1)=1

d) Trén doan [ 2 ; 1], ham sb dat gia tri nho nhét bi’mg 1,
gid tri 16n nhat bang 8.

3=2

—-X

a) D6 thi ham s6 ¢6 tiém can dimg la duong thing x = 1.

b) DB thi ham s6 c6 tiém can ngang 1a dwong thing y = 3.

¢) Piém M nam trén d6 thi ham s6 c6 hoanh do x # 1 thi
1

X —1 '

d) Tich khoang cach tur diém A bat ki nim trén do thi ham s6

dén hai duong tiém can cua dd thi ham sé do bfmg 1.

tung do la y, =-3—

b S
b S
b S
b S
b S
b S
b S
b S
b

b

b S
b S
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102.Cho ham s6 bac ba y = f{x) = ax® + bx® + cx + d ¢6 do thi la dwong cong nhw
Hinh 30.

a) Phuong trinh f{x) = 4 c6 o | i 7
hai nghiém x=—1,x=2. 4l
b) Phuong trinh f{x) = -1 ¢c6 ] v
; i b S :
hai nghiém. :
¢) Phuong trinh f{x) = 2 ¢ i b
P b S : .
ba nghiém. i -
~-10
d) Phuong trinh f{f{x)) = 4 = | @ s R 3\ ¥
¢6 sau nghiém.
ghic Hinh 30
103.Cho ham s6 y = f{x) xac dinh trén cac khoang b
(~o0:— 1) va(l; +o0), db thi ham s6 1a dwong
cong va co b@n duong tiém can nhu Hinh 31.
Cin ctr vao do thi ham sd:
a) Viét phuong trinh duong tiém can ding, tiém :
can ngang ctia do thi ham sé. -1 | x
7 ; B
b) Lap bang bién thién cua ham s6.
Hinh 31
104.Cho ham s y = f{x) xac dinh trén R\{— 2} va c6 bang bién thién nhu sau:
X |- —4 -2 0 + o0
f'x) + 0 - - 0 +
—6 + o + o0
—o0 —0 2

a) Tim diém cuc dai, cuc tidu; gia tri cuc dai, cuc tiéu cia ham sb.
b) Viét phuong trinh duong tiém can ding cua do thi ham s6.

¢) P thi ham s6 c6 duwong tiém cin ngang khong? Vi sao? ;
d) Tim c6ng thirc xéc dinh him s8, bi&t him s6 fx) c6 dang f(x)=>_T2%*¢
+n

105 Tim cac duong tiém can dung va tiém cin ngang cia d thi mdi ham s6 sau:

_ 3x-4 _3x3+x—2. Va2 +1

p= , b - c) y=——.
VY= £ W=
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106. Tim tiém can dung, tiém can ngang va tiém can xién (néu co) cua dd thi mdi

ham s06 sau:
—=3x+2 -1
) Y= b) y= 3
x7+1 2x+1

X
R

107. Tim gia tri nho nhét va gia tri lon nhét cia mdi ham sé:

a) y=x3—2x>— 7x + 1 trén doan [- 3
2
_x"+4x+4
¢+3
¢)y=(>—-2x+2) e trén doan [ 2 ;

b)y trén doan [ 1 ; 3];

321

1]:

d) y=ln\]xz+l trén doan |:—\/§ ¥ 2\/5];

e)y =x + cos2x trén doan E,E s
4 2

108 Khdo sat su bién thién va vé& dé thi cua mdi ham sé sau:

a)y=x3—6x2+9x—2; byy=-

d) V=L+3;
x=2

e) y=

109. Tir mot miéng bia c6 d6 dai hai canh

lan lwot 14 0.9 m va 1,5 m nhw Hinh 32.
Ban Minh cit di phin t6 mau xdm va
gap lai dé duoc mot hinh hop chit nhat.
Goi V 1a thé tich hinh hop chit nhat
dugc tao thanh, I duoc tinh theo x béi
cong thire nao? Tim x dé hinh hop tao
thanh c6 thé tich 16n nhat.

110% Mot nha in st dung cac trang gidy

44

hinh chir nhat dé in sach. Sau khi dé
18 trai, 18 phai, 12 trén va 18 dudi theo
b lidu dugce cho & Hinh 33 thi dién
tich phan in chir trén trang sach la
24 inch?. Tinh kich thudc cua trang
sach dé dién tich gidy can st dung la
it nhit?

e

—x+2

x+1

x (m)

x (m)

Hinh 33

2x—4
Q) y= 5
x+1
) w) A —x*+4
’ : 2x
x (m)
0,9m
x (m)
1,5m
Hinh 32
1 inch 1 inch
et Vi
i}
17 inch
X
1
17 inch
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111* Mot cta sé gém phfm dudi la mot
hinh chir nhat va phfm vom c¢6 hinh
ban nguyét duge moé ta ¢ Hinh 34. Tim
X,y dé dién tich cua cwra sé 16n nhat,
biét chu vi cia ctra 56 1a 5 m. —

o |
|

e—————

Hinh 34

> L&I GIAI - HUGNG DAN - PAP SO

§1 TiNH DON PIEU CUA HAM SO

1. A. 2.D. 37C. 4. A. 5.D. 6. B. 7.D. 8. C.
9.A. 10. C. 11.A. 12.D. 13.B. 14 B. 15.D. 16. D.
17.2) D, b) P, ¢) S, d) S. 18.2) P, b) S, ¢c) S, d) P.
19.a) y' = —x% + 2x + 3. Ham s6 ddng bién trén khoang (— 1 ; 3); nghich bién trén
cac khoang (—; — 1) va (3 ; + ).
b) Ham s6 dong bién trén R.
¢) Ham s6 nghich bién trén khoang (— o ; 0); dong bién trén khoang (0 ; + o).
d) Ham s6 ddng bién trén cac khoang (— 0 ; — 1) va (0 ; 1); nghich bién trén cac
khoang (—1;0) va (1 ; + ).
¢) Ham s6 nghich bién trén cic khoang (— o0 ; 4) va (4 ; + ).
x% +4x
(x+2)?
nghich bién trén céc khoang (— 4 : —2) va (- 2: 0).

g)y'= . Ham s dong bién trén cac khoang (— o0 ; — 4) va (0 ; + o)

20. a) Piém cuc dai: x =— 2, diém cuc tiéu: x = 2.
b) Piém cuc dai: x = 0, diém cuc tidu: x=—1vax=1.
¢) Biém cuc dai: x =— 2, diém cuc tiéu: x = 0.
d) Diém cuc dai: x = 5, diém cuc tiéu: x=— 1.
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21. a) Ham s6 y = a* ¢ tap xac dinh 1a R va c6 y' = a* . Ina.

+ Néu a > 1 thi Ina > 0 nén y' > 0 vi moi x € R. Vay ham s6 y = * dong bién
trén R khia > 1.

°Néu0<a<1thilna<0nény‘<0véimoixe R. Vay ham s6 y = a* nghich
biéntrén R khi 0 <a < 1.

’ 1
b) Ham s6 y = log,x ¢6 tap xdc dinh la khoang (0 ; + «0) vaco y' = e Giai
thich tuong tu cau a. na

22. a) Ham s6 v=\/x2—4 cotip xac dinh la (—o0; - 2] U [2; + o) va

X
"=

y .
x?—4

Véix € (—o;—2)thiy' <0 nénham s nghich bién trén khoang (— o ; — 2).
Véix € (2 + ) thiy' > 0 nén ham sb d6ng bién trén khoang (2 ; + ).
7 2
b) Ham s y = In(x2 + 1) c6 tap xdc dinh la R vatacoy' = — 3" =0 khix =0,
X

; +1
Bang xét dau cia y":

X —© 0 + o0
ba b 0 +

Vay ham s6 y = In(x*> + 1) nghich bién trén khoang (~ o0 ; 0) va dong bién trén
khoang (0 ; + o).

2
x4+ 2%

c)Hamsd y= 2" ¢6 tap xac dinh 1a R vata co

2 5
= (=2x+2).27"*% In2;y'=0khix=1.

Bang xét diu cua y'":

X — o0 1 + o0
y' + 0 =

Vay ham s6 y = 27 *** dong bién trén khoang (— o ; 1) va nghich bién trén
khoang (1 ; + ).

23.a)Hamsoy x.e"cotap xacdinhlaRvay' =€ +x.e5y"' =0khix=—1
Ham so6 dat cuc tiéu tai x = — 1, ham s6 khong c6 cuc dai.

b) Ham s6 y = (x + 1)>. e ~* co tap xac dinh 1a R va
=2x+1).e F—(x+1). e %y =0khix=—1x=1.
Ham s6 dat cuc tidu tai x = — 1, dat cuc dai tai x = 1.
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¢) Ham sb y =2 . Inx c6 tap xéc dinh 1a (0 ; + @) vay'=2x . Inx —x; y' =0
khi x :L. Ham s6 dat cuc tiéu tai x :L, ham s khong co cuc dai.
e e
£ x . Inx—1 .
d) Ham s6 y=lf cOtp xac dinh 1a (0 ; +0)\{1} va)y' = ——:)' = 0khi
nx

(ln x)2

x = e. Ham s6 dat cuc tiéu tai x = e, ham sé khong co cuc dai.

100 . (100+7%)—1007 . 2¢ 100 . (100—£7)
100+7%)? (100+72)?
= 10. Bang xét dau cta N '(¢):

24. Ta co: N'(1) = va N'(1) = 0 khi

r Jo 10 +oo
N'(t) + 0 =

Trong khoang thoi gian 10 gidy dau thi s6 lwong vi khuan sé ting lén.
25. Van tdc tirc thoi cua chit diém tai thoi diém £ 1a: v(r) = s'(f) = 3> — 12t + 14.
Xét v'(f) =6t — 12; v'(1) = 0 khi t = 2.

Ta c6 bang xét du cua v'(7):

alllo 2 5
V(1) — 0 +

Van tdc tirc thoi ctia chét diém ting 1én trong khoang thoi gian tir 2 gidy dén 5 giay.

§2 GIA TRILON NHAT VA GIA TRI NHO NHAT CUA HAM SO
26. A. 27.C. 28. G 29. B. 30.D. 31.A. 32.B.
33.C. 34.C. 35. A, 36. A. 37.B. 38.C.
39.2)S,b) S, ¢) b, d) D. 40.2)D,b) D, ¢) S, d) b.

41. a) max y =§ tai x = 1, ham s6 khong c6 gia tri nho nhat trén khoang (0 ; 3).
0:3)7 7

b) max_y=10taix=0, min_y=-6taix=2,x=-2.
(N7 :4T) (7:47)

¢) miny=-—1 tai x = 0, ham 56 khong c6 gia tri 16n nhét trén R.
R

d) max y==3 taix=— 1, ham s khong c6 gié tri nho nhat trén khoang (— o0 ; 1).
(-3 1)

47

Ban in thor



42.a2) max y=266taix=35, min y=—6taix= 1.
[-1:5] [-1:5]

b) max_y=4taix=0vax=2, min_y=0 taix:\/i.
[7lj| |:7] }-
32 D)
2 2

c) max y=2 taix=1, min y=—10taix=-1.
[-1:2] [-1;2]
. . 13 .
d) maxy=5taix=4, miny=— taix=3.
[3:4) [3;4] 3
e) fnaz)%y=2 taix=2, [mi;l]y=\/§ taix=1,x=3.
13 15

g) max y:8taix:2x/5, min y:—Staix:—Z\/E.
[-4:4] [4:4]

3

LY s : UsoN
43.a) max _y=—taix=-——, min_y=——faix= —.
nom 2 " —— 2 2
2'2 )

vy r . .
b) max«y=£+— t@ule, min_y=1 taix=0.
03] %2 47 o]
4 "4
44.2) max y=— taix=2, min y=2 taix=0.
[-1;2] 9 [-1;2]
b) max 7—L tai x = ! miny=0taix=0
001 e 2o o ’

c) max y=In18taix=3, min y =ln2taix=—1.
[=2;3] [-2:3]

d) maxy=2taix=1, miny =3In3 -4 taix=3.
[1:3] [1:3]

45.4B=22 m.

334
N 2 7 7

thi néng dd cua hoa chat trong mau la cao nhat.

46. Ung véi t = thi C(7) dat gia tri 16n nhét, tirc 1a sau khoang 2,38 gio tiém
47. 2) 0,99708 kg/dm?.
b) O nhiét do khoang 4 °C thi khéi luong riéng cua nude 1a 16n nhét khoang
1,00000 kg/ dm?.
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§3 PUONG TIEM CAN CUA PO THI HAM SO
48.A. 49.D. 50.D. S5LA.  52.C. S3.A.  54.D.
55.A.  56.A. 5T.A.  58B. 59.C. 60.A.  6LB.

62.2)P,b)S.c)S,d)S.
e o At s 2 3 ine o i 2 1
63. a) Tiém can dimg la duong thang x = — > ; tiém cén ngang la duong thang y = 7
b) Tiém cin dimg la duong thing x = 4; tiém cin ngang la duong thing y = — 3.
¢) Tiém can dimg la dudng thing x = 0; tiém cén ngang la duong thing y = 0.
d) Tiém cén dimg la duong thing x = 1; tiém cin ngang la duong thing y = — 2.
64. a) Tiém can dimg la dudng thing x =— 3; tiém can xién la duong thing y = 5x — 2.
b) Tiém cén ding la duong thing x = 0; tiém can xién la duong thing y = — 7x.
¢) Tiém can ding la duong thang x = 2; tiém can xién la duong thing y = —x— 4.
d) Tiém can dung la duong thing x = — 1 tiém can xién la duong thing y = 2x + 7.
65. a) Tiém can ding la duong thing x = — 2, x = 2; tiém cin ngang la duong thing
y=0.
e o e 2 1
b) Tiém can ngang la dwong thang y = — T
¢) Tiém can dimg la duong thing x = 1; tiém can xién la duong thing y = —3x — 4.
66. a) Tiém can ngang la duong thing y = 100.

b) Do duong thing y = 100 la tiém can ngang ctia db thi ham sé y = S(f) nén
khi f cang 16n thi téc do danh may trung binh ctia hoc vién d6 s& tién gan dén
mirc 100 tir/phit va khong thé vuot mire 100 tir/phut cho di thoi gian £ ¢6 kéo
dai dén v6 cung.

20x+100000 o
67.2) C(x) = — (nghin dong).

b) Tiém cén ngang la duong thing y = 20.
¢) Ham s6 nghich bién trén khoang (0 ; + o).
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d) Do duong thing y = 20 la tiém can ngang cua do thi ham s6 y = C(x) nén khi
x cang 16n thi chi phi dé tao ra 1 san pham s& giam gan dén murc 20 nghin dong
va khong thé giam hon 20 nghin dong cho dii 6 san pham san xuét dugc co thé
16n vé cung.

§4 KHAO SAT SU BIEN THIEN VA VE O THI CUA HAM SO
68. A. 69. D. 70. D. 71. B.

7.6 73.A. 74.D. 75. B.
76. » Can ctr hinh dang ctia d6 thi ham sé, ta co: a > 0.

« D6 thi cit truc tung tai diém (0 ; d) ndm phia trén truc hoanh nén diém do co
tung do duong.

D) thi ham sé ¢6 hai diém cuc tri nim & hai phia truc tung.
e Trung diém cta doan néi hai diém cue tri X1 % nim bén phai truc tung nén
tong hai diém cuec tri X1, X, duong hay _3—2b duong. Maa>0nén b <0.
a
Dap an: a) D, b) D, ¢) S, d) D.
77. ¢ Tiém can ding cia dd thi la duong théng X = — n nim bén trai truc tung nén
—n<0hayn>0.
o Tiém cén xién c6 hé s6 goc 1a a co huong di 1én tir trai sang phai nén a > 0.
« D) thi cit truc tung tai diém (U8 £) ndm phia trén truc hoanh nén ¢ > 0.
n

e D6 thi cdt truc hoanh tai hai diém c6 hoanh dé am nén phuong trinh
ax® + bx + ¢ = 0 ¢6 hai nghiém 4m phan biét. Do do, B <0 hay 5> 0.
Dap an: a) S,b) D, c) D, d) S. ¢

78. a) Ham sb dong bién trén cac khoang (— o ; 0) va (2 ; + o); nghich bién trén
khoang (0 ; 2).
Piém cuc dai: x = 0, diém cuc tiéu: x =2.

b) Trén doan [ 1; 2], ham s6 dat gid tri 16n nhat bang 2 tai x =0, dat gia tri nho
nhat bang —2taix=-1,x=2.

€)(2;-2).

d)(0:2)va(3:2).

¢) Duong thing y = 1 cit d6 thi ham s6 y = f(x) tai ba diém.
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g)x e (—1;3)\{0; 2}.
h)y=flx)=x> -3 +2.
79. a) Ham s6 dong bién trén cac khoang (— w0 ; —3) va (- 1 ; + «0), nghich bién trén
cac khoang (- 3; —2) va(—2; - 1).
Piém cuc dai: x = — 3, diém cuc tiéu: x=— 1.
b) Tiém can ding: x = — 2, tiém can xién: y =x + 1.
) Sé nghiém cua phuong trinh f{x) = 3 la s6 giao diém ciia d6 thi ham sé f{x)
va duong thang y = 3. Cin clr vao do thi ham so, phuong trinh f(x) = 3 ¢6 hai
nghiém phan biét.
_ x243x+43
x+2
80. Hoc sinh tu lam.
81. Hoc sinh tw lam.

d)y

8* a) y:ix‘; +ix2.
32 16

27
b) Thay x = — 3, ta dugc y = B Vay khi may bay cach vi tri ha canh theo
¢ 27
phuong ngang 3 dam thi may bay cach mat dat v 0,84375 (dam).

c¢)Thay y=0,5taduwgcx=-2,x=-2 * 2\/5. Dox e [-4;0]nénx=-2. Viy
khi ¢ do cao 0,5 dam, may bay cach vi tri ha canh theo phuong ngang 2 dam.

BAI TAP CUOI CHUGNG |

83.D. 84.C. 85A. 8.B. 87.D. 88B. 89.B. 90.A.
91.A.  92.A. 93.C. 94.D. 95B. 96.D. 97.B. 98.C.
99.2)D,b)S,c)P.d)S. 100.2)S,b)S,c)P,d)S. 101.a)D,b) S, c) D, d) D.
102. Duong thing y = 4 ¢t db thi ham s6 y = f{x) tai hai diém c6 hoanh do bang — 1

va 2 nén phuong trinh f{x) = 4 ¢6 hai nghiém x =— 1, x = 2.

* Duong thing y = — 1 ¢t dd thi ham sé y = f{x) tai mot diém nén phuong trinh

fx) =— 1 c6 mét nghiém.

o Duong thing y = 2 cit do thi ham s6 y = f{x) tai ba diém nén phwong trinh

f(x) =2 c6 ba nghiém.
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¢ Ta co: f{f(x)) = 4 khi f{x) = — 1 hodc f{x) = 2.
V6i f(x) = — 1, phuong trinh ¢6 mo6t nghiém.
V,('ii fx) = 2, phuong trinh c6 ba nghiém phan biét. Vay phuong trinh da cho co
bon nghiém phan biét.
Dap an: a) P, b) S, ¢c) D, d) S.
103.a) Tiém can dimg: x =— 1, x = 1; tiém can ngang: y=—1, y = 1.

b) Bang bién thién ctia ham s6:

X |- -1 1 +o0
Y = —
1 +o0
¥ \ \
ey 1

104.2) Diém cuc dai: x = — 4, diém cuc tiéu x = 0, gia tri cuc dai yop = — 6, gia tri
cuc tieu yop = 2.
b) Tiém can ding: x = — 2.
¢)bd thi ham s khong c6 duong tiém can ngang. Vi Xgmmf(x) =—m,

lim f(x)=-+oo.

X+ 0
2
x“+2x+4
d) f(x)=——.
)f( ) x+2
o sen M o 3
103 a) Tiém can dimg: x = 3 tiém cdn ngang: y = —EA

b) Tiém can dimg: x = 2, tiém cén ngang: y = 3.

¢) Tiém can dimg: x = 0, hai tiém can ngang: y =1,y =—1.

106.a) Tiém can ding la: x = — 1, tiém c4n ngang la: y =0, dd thi ham s6 khoéng co
tiém can xién.

1 .
b) Tiém cén ding la: x = — 2’ d6 thi ham s6 khong c6 tiém can ngang, tiém can
1
iénla:y=—x——.
xién la: y P
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c) Do thi ham s khong co tiém can dung, hai tiém cin ngang la: y=1,y=—1,
d6 thi ham s6 khdng c6 tiém can xién.

1 25
107.a) min y=-23, max y=5. b) min y=—, max y=—".
)1*3;2])} 1*3;21) )[*1:31' 2 l*l;3]) 6
. 10 .
¢) min y=—, max y=e. d) min_y=0, max_y=In3.
F2:17 ¢ [2:1 -V3:242] -V3:242]
. S5n \/5 n
e) min y=— - ——, max y=—.
mx]" 12 2 [==)" 4
S 53]
108. Hoc sinh tu lam.

109.7=x>. (0.9 - 2x); x = 0,3 m.
110%. Dién tich mot trang gidy la: S = (x + 3)(» + 2) (inch?).

Dién tich phan in chit la: xy = 24. Suy ra y= e »
X

Khi do, S=(x+3)(2—4+2]=30+2x+2.
X X

S nho nhit khi x = 6, y = 4. Vay, kich thudc ctia trang sach 1a 9 inch x 6 inch.

10-(2+m)x

111* Chu vi cia ctra s& Rx+2y+ % =5.Dodo, y= i

2 2
Dién tich cua ctra s6 la: S=xy+n%=wA

X ; 5
Dién tich cua ctra s6 1on nhat khi x = 410 ~1,4(m), y= 1 ~ 0,7 (m).

+7 +7
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1178 TOA DO CUAVECTO
11 TRONG KHONG GIAN

§1 | VECTO VA CAC PHEP TOAN VECTO
TRONG KHONG GIAN

A. KIEN THUC CAN NHO

1. Khai niém vecto trong khong gian

o Vecto trong khong gian la mét doan thing c6 hudng,

Chit y

— Cho doan thing 4B trong khong gian. Néu ta chon diém dau la 4, diém cudi la B
thi ta c6 mot vecto, ki hiéu la TB, doc la “vecto AB™.

— Khi khong can chi ro diém dau va diém cudi cia vecto, vecto con dugc ki hiéu 1a
a, b, i, ¥, ..

o Céc khai niém c6 lién quan dén vecto trong khong gian nhu: gia cta vecto, do dai

cua vecto, vecto cung phu'(mg, vecto cung hudng, vecto-khong, hai vecto bing
nhau, hai vecto déi nhau,... dugc phat biéu twong tw nhu trong mat phang,

2. Cac phép toan vecto trong khong gian

a) Téng va hi¢u cuia hai vecto trong khong gian

« Trong khong gian, cho hai vecto d, b. Liy mot & B
diem 4 tuy y, vé % .
. L — > b
AB=ad, BC=b. 3

Vecto AC duoc goi la to‘hg ctia hai vecto a va
b, kihidula AC=d+b. Hinh 1
Chu y

— Phép ly tong cua hai vecto con dugc goi la phép céng vecto.

— Phép cong vecto trong khong gian ciing co cic tinh chit nhu phép cong vecto
trong mat phang, chang han: Phép céng vecto trong khong gian ciing c6 cic tinh
chat giao hodn, két hop, cong v6i vecto-khong. Do do, ta ciing dinh nghia dugc
tong cua ba vecto trong khong gian.
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— Khi thue hién phép cong vecto trong khong gian, ta van c6 thé 4p dung quy tic ba
diém, quy tic hinh binh hanh nhw doi véi vecto trong mat phing,

« Déi vai vecto trong khong gian, ta cling c6 cac quy thc sau:

—Véi ba diém A4, B, C trong khéng gian, ta co: AB+BC=AC (Quy tdc ba diém);

— Néu ABCD la hinh binh hanh thi AB+AD = AC (Quy tic hinh binh hanh),

—NéuABCD.A'B’C’D’1a hinh hop thi AB+AD+ AA’ = AC’ (Quy tic hinh hop).

« Trong khong gian, cho hai vecto a. b. Hiéu ctia vecto d va vecto b la tong cuia
vecto @ va vecto doi cua vecto l;, ki hiéu la a —b.

« Phép ldy hiéu ctia hai vecto con dugc goi 1a phép trir vecto:.

Véi ba diém O, 4, B trong khong gian, ta c6: OA—OB=BA (Quy téc hiéu).

b) Tich ciia mdt s6 véi mét vecto trong khong gian

Cho s6 thue k # 0 va vecto @# 0. Tich cua sb k véi vecto @ 1a mét vecto, ki hiéu
l1a kd, dugc xac dinh nhu sau:

« Ciing hudng v6i vecto d@ néu k> 0, nguoc huong vai vecto a néu k < 0;

« Co d6 dai bang |k| . |al.

Quy wée: 0d =0, k0=0. Do d6 ki =0 khi va chi khi k=0 hoic d=0.

Chit y

« Phép lz‘iy tich cia mét sé v6i mot vecto goi la phép nhdn mot $6 véi mét vecto:

« Phép nhén mét s voi mot vecto trong khong gian co cac tinh chét sau:
V6i hai vecto bat ki @, b va hai sb thue h, k, ta co:
+ k(d + b)=kd+kb ; k(d — b)=kd—kb;
+ (h+k)d = hd +ka,
+ h(ka) = (hk)a;
+la=a; (1) =—a.
« Hai vecto a, b khéac 0la cung phuong khi va chi khi c6 mot s6 thue & # 0 sao
cho a =kb.
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¢) Tich vo hwéng cia hai vecto trong khong gian
= '
o Trong khoéng gian, cho hai vecto d, b /
khéc 0. Lay mét diém O tuy y va vé hai 4
vecto OA=d, OB=bh.

Goc giita hai vecto @, b trong khong

gian la goc gitra hai vecto OA. OB, ki

hiéu 1a (@, b). \,7~
Hinh 2

Chit y: 0°< (@, b) <180°.

» Trong khong gian, cho hai vecto d. b khéc 0. Tichvé huodng ciahai vecto d va b,
Kihidu . b, 1amot sd thuc duoge xéc dinh béi cong thire: G . b=l . 5] . cos(a, b),
& d6 (@, b) la goc gitra hai vecto @, b.

Quy wéc: Tich vo hudng ciia mét vecto bt ki voi vecto 0 1aséo0.

Chii y

« Tich v6 huéng cua hai vecto trong khong gian co cc tinh chét sau:

Véi cac vecto batki a, I;, ¢ vasd thue k tuy y, ta co:
+d.b=b.a (tinh chat giao hoan);
+ad. (h +¢)= b+id.c (tinh chat phan phéi);

+ (kd). b=k(a . by=a . (kb):

> >0, trong do a*=a.a. Ngoai ra i*=0=a=0.

S

a.

«Néu a, b 1a hai vecto khac 0 thi cos(d, l;)z

S

|a
B.ViDy
Vién dé 1. Chi ra cic yéu t6 caa vecto

Vi dy 1 / Cho hinh ling tru tam giac ABC.A’B'C’". Hay chi ra hai vecto ¢6 diém
dAu va diém cubi 1a cac dinh ciia hinh ling tru sao cho hai vecto do:
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a) Bﬁng vecto BB,

b) La vecto déi ciia vecto BB’.

Giai. (Hinh 3)

a) Do céc vecto AA’, CC’ cung hudng voi vecto BB’
va A4’ = CC’ = BB’ (tinh chat hinh ling tru) nén
AA'=CC’=BB’.

Viy hai vecto co diém ddu va diém cudi 1a cac
dinh cua hinh ling tru va bang vecto BB’ 1a AA’,
cC.

Hinh 3

b) Do céc vecto A’A, C'C nguge hudng vai vecto
BB’ va AA’= CC’= BB’ (tinh chét hinh ling tru) nén hai vecto A’A, C'C la
hai vecto ddi cia vecto BB,
Vién dé 2. Chiing minh cic dz:mg thitc vé vecto
Vidu 2 | Cho tir dién ABCD (Hinh 4). Chimg minh rang:

a) AC+BD=AD+BC,

A
b) AB—CD = AC + DB.
Giai
a) Bién ddi vé trai cua ding thirc, ta dugc:
AC+BD=AD+DC+BD - D
=AD+(BD+DC)=AD+BC.
Vay AC+BD=AD+BC. ¢
Hinh 4

b) Bién ddi vé trai cua dﬁng thure, ta dugc:
AB-CD=AC+CB-CD
=AC+(DC+CB)=AC+DB.
Vay AB—CD=AC +DB.
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Vidu 3 /| Cho hinh hop ABCD.A’B'C’D". Goi G la trong tam tam giac AB'D".
Chimng minh ring AC=3AG.
Gidi. (Hinh 5)
Theo quy tic hinh hp, ta co:
AA+AB +AD =AC.
Mat khac, ap dung tinh chat trong tim trong
tam giac AB’D’, ta dugc:

AA+A'B +A'D =3AG.

Do do, A'C =3A'G.
Vién dé 3. Ung dung ciia tich v huéng

Vi dy 4 | Cho hinh 1ap phwong ABCD.A'B’C D’ ¢6 canh bing a (Hinh 6). Tinh:
a) AB.DC. DA .BC,

b) Cic goc (A'D, B'C'). (AD'’. BD).

Giai
a) Sir dung dinh nghia tich v6 hudng cuia hai vecto Af— D’
trong khong gian, ta co: B ol
A'B.DC=|ABl|D’C)|.cos (4B, D'CY)
. D S D
=av2.a.cos(A'B, A'B’) e
=a*\2.cos45° = d®. b Hinh 6

D'A. BC=—AD".BC =—|AD’|IBC|.cos (AD", BC)

=—a2.a.cos(AD’, AD)=—a’~[2 .cos45° =—a®

b) (A'D, B'C’)=(A'D, AD’)=45".
(AD’, BD)=(BC’, BD)=C BD.

Do tam gidc C'BD la tam gidc déunén C’BD =60°. Vay (AD’, BD)=60°.
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Vin dé 4. Ung dung

Vidu 5 | Mot chiéc 6 t6 dugc dat trén mat day
dudi cua mot khung st co dang hinh hop chit nhat
v6i day trén 1a hinh chir nhat ABCD, mit phing
(ABCD) song song v6i mat phing nim ngang.
Khung sit do duge bude vao moc E cia chiée can
céu sao cho cac doan day cap EA, EB, EC, ED
¢6 do dai bang nhau va cung tao v6i mat phang
(ABCD) mét goc bang 60° (Hinh 7). Chiée can
ciu kéo khung sét 1én theo phuong thing dimg.
Tinh trong luong cua chiée xe 6 t6 (lam tron két
qua dén hang don vi). Biét ring cac luc cang
F. B, B, F, déu co cuomg do 1a 4 700 N va
trong lwong ciia khung sit 1 3 000 N.
Giai. (Hinh 8)

Goi A, By. Cy, D) lan luot la cic diém sao cho
EA=F,, EB=F,, EC,=F,, ED =F,.

Do cic luc cang fl, Fz, f} ﬁ déu c6 cuong do

144 700 N nén |F | =|F;| =|F| =|F5|=4700 (V).
Goi O la tim cua hinh chit nhat 4,8,CD,. Khi do,
O latrung diém cta 4,C, va B,D,.

Str dung quy tic trung diém ta co:

F+F =2EOva F, + F=2EO.

Suy ra, E+E+E+E=4FO.
Mat khéc, do cac canh EA, EB, EC, ED tao v6i véi mat phfmg (ABCD) mdt goc

bng 60° nén EA,O = EB,0 = EC,0 = ED,0 =60, do d6 tam gidc 4,C; Iz tam
gidc déu canh 4 700 (N) véi duong cao EO =2350/3 (N).
Do khung sit & vi tri can bing nén F,+F +F+F, =P, ¢ do P la trong luc
tac dung lén chiée xe 6 6 va khung sit. Ta tinh duoc téng trong luc co d6 lon la
40E —940043 (N).
Vay trong luc ca 6 t6 bang 9400~/3-3000 ~ 13 281 N).
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C.BAITAP

1. Cho tir dién ABCD. Liy G la trong tim tam giac BCD. Phat biéu nao sau day

la sai?
A. GB+GC+GD=0. B. GA+GB+GC+GD =0.
C. CB+CD=3CG. D. AB+AC+AD=3AG.

2. Cho hinh hép ABCD.A’B’C’D’. Phat biéu nao nao sau day la ding?
A. AB+AD+BB' =AC’. B. AB'+AD +AA=AC’.
C. AB+BD+AA=AC’. D. AB+AD+A'A=AC'.
3. Phat biéu nao nao sau day la dang?
A. V6i hai vecto bat ki @, b va sé thuc k, ta c6: k(G+b)=ka+kb.
B. Vi hai vecto bat ki a, b vasd thuce £, ta c6: k(a+ l;) =Gk + bk .
C. Véi hai vecto bit ki @, b vasd thuc k, ta c6: (d@+b)k = ak + bk .
D. V6i hai vecto batki @, b va sé thuc k, ta co: k(d+b) = ki + bk .
4. Cho hinh lap phwong ABCD.A’B’C'D’. Géc giita hai vecto BD, B'C bing:
A. 30°. B. 45°.
C. 120°. D. 60°.
5. Cho hinh lap phwong ABCD.A’B’C’D’. Goc gitta hai vecto AC, DA’ bang:
A. 30°. B. 45°.
. 120°. D. 60°.
6. Trong khong gian, cho hai vecto d, b tao v6i nhau mot g6c 60° va |d|=3 cm,
|B|= 4cm. Khido d@.b bing:
A. 12, B. 6.

C. 64/3. D. 6.
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Trong méi y a), b), ¢), d) 6 cdu 7, 8, chon phuong én diing (D) hodc sai (S).

5

9%,

Cho hinh chop SABC ¢6 S4=SB=8SC=4AB=AC =a va BC = a\/E (Hinh 9).

a) Tam gidc ABC vudng tai 4 va
tam giac SAB déu. b S

b) AB. AC=0 va (SA,AB)=120°. | B | 8

2
¢)SC.AB=2.
2

d) cos (ﬁ, E) = %

B
Hinh 9

Cho hinh chop tir giac déu SABCD c6 do dai tt ca cac canh déu bang a (Hinh 10).
S

a) T giac ABCD la hinh vuéng. | D S

b) Tam giac SAC vudéng cantaiS. | D S

¢) (SA,AC)=45". D | s

d) SA.AC=—-d% D | S

Mot chiée dén tron duoc treo song song voi mat
phing nim ngang boi ba soi day khéng din xuat
phat tir diém O trén tran nha lan luot bude vao
ba diém A4, B, C trén dén tron (Hinh 11). Do dai
ctia ba doan day OA4, OB, OC déu bang L (inch).
Trong lugng cua chiéc den 1a 24 N va ban kinh
cua chiée dén la 18 inch (1 inch = 2,54 cm). Goi
F'la do 1on cua cac luc cang I?l, FZ, E trén moi
soi day. Khi do, F = F(L) 1a mét ham sb véi bién
sélaL.

a) Xac dinh cong thirc tinh ham s6 F = F(L).

b) Khao sat va v& do thi ham s6 F = F(L).

¢) Tim chleu dai t6i thiéu ctia mdi soi day, biét
rang mdi soi day do dugc thiét ké dé chiu dugc
luc cing t6i dala 10 N.

Hinh 10

i
Fy )
18 inch
-
P
Hinh 11
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§2 TOA PO CUA VECTO

A. KIEN THUC CAN NHG

1. Hé truc toa do trong khong gian

Heé gf”)m ba truc Ox, Oy, Oz doéi mét vudng
goc dugce goi la hé truc toa dé vuéng goc
Oxyz trong khong gian, hay don gian goi la
hé toa do Oxyz.

Chu y: Ta goi 17,]', k lan luot la céc vecto
don vi trén cac truc Ox, Oy, Oz.

Trong hé toa d6 Oxyz (Hinh 12), ta got: diém
Ola géc toa do; Ox la truc hoanh, Oy la truc
tung, Oz la truc cao; cac mit phing (Oxy),
(Oyz), (Ozx) 1a cac mit phing toa do.

2. Toa d¢ ciia mot diém
Trong khéng gian vi hé toa d6 Oxyz, cho didm M
(Hinh 13).

* Xéc dinh hinh chiéu M/, cta diém M trén mat
phang (Oxy). Trong mat phang toa do (Oxy),
tim hoanh d6 a, tung d6 b cia diém M.

« Xac dinh hinh chiéu P cta diém M trén truc
cao Oz, diém P ing voi sb ctréntruc Oz Sé ¢
la cao do cta diém M.

Bosé(a;b; ¢) la tog do cua diém M trong

khong gian toa d6 Oxyz, ki hiéula M(a ;b c).

Chit y

« Toa do cua mét diém M trong khong gian voi
hé toa do Oxyz luén ton tai va duy nhat.

* Nguoi ta con ¢ thé xac dinh toa do diém M
theo cach sau (Hinh 14):

+ Xdc dinh hinh chiéu H cua diém M trén truc
hoanh Ox, diém H tng \_/o'ri sb a trén truc Ox.

S6 a la hoanh do cta diém M.
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Hinh 12
Khong gian voi hé toa do Oxyz con dwgc goi la khéng gian Oxyz.

A
P c
M
0 K
Yt
by
H
/a M]
X
Hinh 13
P €
(a|b;c)
[7) = >
H
a
L Hinh 14
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+ Xdc dinh hinh chiéu K ctia diém A trén truc tung Oy, diém X tmg véi s6 b trén
truc Oy. S6 b la tung do cua diém M.

+ Xéc dinh hinh chiéu P cua diém M trén truc cao Oz, diém P ing voi b ¢ trén truc
Oz. S6 ¢ la cao do cua diem M.

Khi do, bd sb (a;b;c)latoa do cia diém M trong khong gian véi hé toa do Oxyz.

3. Toa do ciia mot vecto

« Toa do cua diém M dugc goi la toa do cua vecto OM.

W:(u;b;c)@M(u;b;c).

« Trong khong gian vdi hé toa d6 Oxyz, toa do cua mét vecto i la toa do cia diém
A, trong do 4 la diém sao cho cﬂ =i
Néu i c6 toa do (ai:b;c)thita viét i = (a;b;c), trong do a goi la hoanh do,
b goi la tung do va ¢ goi la cao do cua vecto .

o Vi i, j, k 14n luot 1a céc vecto don vi trén cac truc Ox, Oy, Oz. Ta co:
Trong khéong gian vdi hé toa do Oxyz, néu i = (a;b;c)thiiu= ai + bf +ck.

Negwoc lai, néu ii =ai +bj +ck thi i=(a;b;c).

XX=X2
Chit p: V6i li=(x; 5y 52) vav=(x,5,;2), taco: i=vV<{y, =y,
=2y

« Trong khong gian véi hé toa do Oxyz, cho hai diémA(xA 2V4:24) VaB(xg:yp: Zp).

Khi do, ta co: E=(XB—XA 3 Yp— YA 2 — %)

B.ViDU
Vin dé 1. Tim toa dé cia diém
Vidu 1 Trong khong gian véi hé toa d6 Oxyz, cho A3 ; —2; — 1). Goi Ay, Ay,
Ay lan luot la hinh chiéu cua diém A trén cac mat phang toa do (Oxy), (Oyz), (Ozx).
Tim toa do cta céc diém A, 4,, 4.
Giai
Goi Ay(xy 3 y1321), Ao(Xy 3 123 20), As(x3 3 ¥3 5 23). VoI A3 ; —2: - 1), ditx, =3,
vi=—2,24=-1
+ Vi 4; ndm trén mit phang (Oxy) nén x; =x, = 3;y, =y, = —2 vaz, = 0. Do d6
A3:-2:0).
+Vid, nam trén mit phang (Oyz) nén X =0,y,=y,=-2;z,=2z,=—1. Do do
A5l = 2:—1).
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+ Vi 45 ndm trén mat phing (Oxz) nén x3 =x, = 3; y3 = 0; 23 =z, = — 1. Do d6

A5(3;0;-1).

Vi du 2 | Trong khong gian v6i hé toa do Oxyz, cho A(—2 ;3 ; 4). Goi H, K, P lan
luot 14 hinh chiéu cua diém A trén céc truc Ox, Oy, Oz. Tim toa d6 cua cac didm H,
K,P.

Giai

Vi H(xy ; yg i zg) 1a hinh chiéu vuéng goc clia diém A(—2 ; 3 ; 4) trén truc Ox nén
Xg=—2,y5=0,z4=0.Dod6 H(-2:0:0).

ViK(xg : v & Zg) 1a hinh chiéu vudng goc cia diém A(-2 ; 3 ; 4) trén truc Oy nén
Xz =0, yg=3,2z¢=0.Do d6 K(0:3:0).

ViP(xp; yp:zp) lahinh chiéu vudng goc cua diém A(- 2 : 3 ; 4) trén truc Oz nén
xp=0,yp=0,zp=4.Do d6 P(0;0; 4).

Vidyu 3 | Trong khong gian véi hé toa do Oxyz, cho hinh hop ABCD.A’B’C’D’ ¢o
AMA4:6,-5),B(5:7,:-4).C(5:6,-4),D’(2,0:2). Tim toa dj cac dinh con lai
cua hinh hop ABCD.A'B'C’D".

Giai
Ta co: TB:(I ; Iy
Goi toa do cua diém D la (Xp:Yp:zp) taco: DC = @Sxp; 6 yp s —4—2p)
Trong hinh hop ABCD.A’B’C’D’, ta ¢6: AB=DC.
S—xp,=1 x,=4
Suyra: 16—y,=1 <{y,=5 Vaytoadocla diém D(4;5; —5).
=A=zn=1 zp=-5.
Tuwong tu, tir cac dﬁng thure vecto E = ﬁ = FC’ = DD’ ta suy ra dugc toa do
clia cac diém con lai 4°(2;1:2),B’'3:2:;3)vaC’(3;1:3).
Vin dé 2. Tim toa d§ cia vecto

Vidu 4 | Trong khong gian v6i hé toa o Oxyz, cho hinh binh hanh ABCD ¢6 ba
dinhA(1:-1:1),B0:1:;2)vaC(1:0:1).
a) Tim toa dd cia vecto AB.

b) Tim toa do cua diém D.
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Gidai
a)Tacé: AB=(0-1;1-(-1):2—1hay AB =(~1;2:1).
b) Goi toa d¢ cua diém D la (xp:¥p:zp)taco: DC = (A=xp;-yp:1-zp)
Vi tir giac ABCD la hinh binh hanh nén
l-x,=-1 xXp=2
DC=AB & —yp=2 &yp,=—2
-z, =1 25 =0.
Vay toa d6 cua diém D(2 ; -2 ; 0).
Vin dé 3. Ung dung
Vidy 5 | Nguoi ta can lip mot camera phia trén sin bong dé phat song ttuyén hinh
mot trdn bong d4, camera co thé di dong d& luén thu duoc hinh anh rd nét vé dién

bién trén san. Cac ki s du dinh trong bon chiée cot cao 30 m va st dung hé théng
cép gin vao bdn dau cot dé gitr camera & vi tri mong mudn.

M6 hinh thiét ké dugc xay dung nhu sau: Trong h¢ truc toa do Oxyz (don vi d6 dai
trén mdi truc 14 1 m), céc dinh ctia bén chiée cot 1an Iuot 1a cac diém A£(90 ; 0 ; 30),
N(90 ; 120 ; 30), P(0 ; 120 ; 30), O(0 ; 0 ; 30) (Hinh 15).

Gia st K 1a vi tri ban dau clia camera ¢6 cao d6 bang 25 va KM = KN = K P = K,0.
Dé theo ddi qua bong dén vi tri A, camera dugc ha thap theo phuong thing dimg
Xuéng diém K co6 cao do b:"mg 19 (Nguon: https://abiturloesung.de; Abitur Bayern 2016
Geometrie T).

P(0 ;120 30)

M(90:0;30)
-------- . _---—1N(90; 120 30)
=i .A

Hinh 15

Tim toa dé cua cac diém Ky, K va vecto ﬁ
Giai
Goi I(x; : y;: z;) 1a tam cla hinh chir nhat AMINPQ.
Tacod MI = (x;—90;y;-0;z —30), P = (0—x;3120 - y;; 30 —z)).
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x;=90=0~-x, x, =45
I trung diém ctia MP khi va chikhi MI =P < {y,~0 =120-y, &1y, =60
7,—30=30-z, 7, =30.
Vay toa do diém (45 ; 60 ; 30).
Cac diém 1, Ky Ky ndm trén duong thing vuéng goc véi mit phing (Oxy).
Ma K ¢6 cao do bang 25 nén Ky(45 ; 60 ; 25); K; ¢6 cao d6 bang 19 nén
K,(45:60; 19). Suy ra ﬁ:(o 05 —=6].

C.BAITAP

10. Trong khong gian voi hé toa do Oxyz, cho diémA(f 1:5:3). Toa do cua vecto
OA la:
A.(-1;5;3). B.(1;-5;-3).
C.(0;5:3). D.(-1;5;0).

11. Trong khong gian v6i hé toa do Oxyz, cho vecto ii = (1;— 2 ; 4) va diém 4. Biét
OA =ii. Toa d6 ctia diém A la:

A(1:2:4. B.(1;-2:4).
C.(-1;2;-4. D.(-1;-2;-4).
12. Trong khong gian voi hé toa do Oxyz, cho vecto i =— 3i +J_'—51;. Toa do cua
vecto u la:
A3z - 125 B.(-3:1;53).
C.(-5;1;-3). D.(=3;1;-5).

13. Trong khéng gian véi hé toa do Oxyz, cho hai diém A(—-2;—1;4)vaB(1;-3;-1).
Toa do cia vecto AB la:
A.(-3:2;5). B.3:-2;-3).
C.(3;-2;-5). D.(-3;-4;3).

14. Trong khéng gian véi hé toa d6 Oxyz, cho vecto i = (1 ;2 ; 3) va diém
A(-1: — 11 1). Toa dé diém C thoi man AC =ii la:
A.(0:1:4). B.(~2:—3:—2).
C.(29352). D.(0;-1;-4).
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Trong méi y a), b), ¢), d) 6 cdu 15, 16, chon phwong dn ding (D) hodc sai (S).
15. Trong khong gian véi hé toa d6 Oxyz, cho hinh hop ABCD.AB'C’D’ ¢o

16.

17.

A'1;0;1),B(2;1;2),D'(1;-1;1),C(4;5;-5).

a) Toa do cua vecto A'D la ©;-1;0).

b) Goi toa d6 cua diém B 1a (xg 1 Yp: Zp). ta co toa do cua
vecto FC’ léx(xB—4;yB—5 ;zB+5).

¢) Trong hinh hop ABCD.A'B'C'D’, ta c6: BC=A"D’.

d) Toa do diém Bla (4 4 ;—5).

Trong khong gian voi hé toa do Oxyz, cho hinh binh hanh ABCD c¢6 ba dinh

A(1:2:3),B(5;0;-1)vaC(4;3;6).
a) Toa do cua vecto AB 1a 4;-2;-4).
b) Goi toa do cta diém D la (Xp 3 ¥p : Zp). ta co toa do cia
vecto CD la xp—4yp—3izp—06).

¢) Tir gide ABCD la hinh binh hanh khi va chi khi AB=CD.
d) Toa do cua diém D 1a (8 ;1 ; 2).
Trong qué trinh cit canh cua mff)t
may bay khong nguoi lai: Ban dau
mdy bay & vi tri 4. may bay cdach vi
tri diéu khién 300 m vé phia nam va

200 m vé phia dong. dong thoi cach o
mit dit 100 m (Hinh 16). Mt phut ~ Huong tay

b S
b S
b S
b S

b S
b S
b S
b S

sau, may bay & vi tri B cach vi tri
diéu khién 1 200 m vé phia nam va
2 100 m vé phia dong, dong thoi
cach mat dit 250 m.

300 m,

Chon hé truc toa d§ Oxyz véi géc

O tring v6i vi tri diéu khién, mat Hinh 16

phing (Oxy) trang véi mit dat, truc
Ox ¢6 huong tring v6i huéng nam,

truc Oy c6 hudng tring v6i huéng dong, truc Oz vudng goc voi mat dat huéng
1én bau troi, mdi don vi trén truc twong tng voi 1 m. Hay xac dinh toa do vecto

dich chuyén AB cta may bay khong nguoi lai do.
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s3 BIEU THUC TOA DO CUA CAC PHEP TOAN
VECTO

A. KIEN THUC CAN NHO
1. B}éu ?hl’l’f toa do ciia phép cong hai vecto, phép trir hai vecto, phép nhian mét
s0 voi mot vecto
Néu i = (piyp32)va V=(xXy3 ¥, 1 2,) thi
Uu+v=(0x+x,;9+5,:4+2);

U=V =(X =2 3 Y=Y 55 = %)
mii =(mx, ; my, ; mz,) véim € R.
Nhdn xét: Hai vecto = (x) 1 y1:21), V=_(063)7:29) (V # 6) cung phuong khi va
X, =mx,
chi khi c6 mét sé thue m sao cho { y, =my,

7 =mz,.

2. Toa do trung diém doan th:«:mg. Toa do trong tam tam giac
o Cho hai diém A(x, ; 3 2,) Va B(xg s vy s 25). NeuM(xys: yass 29 la trung diém
doan thing 4B thi

2XatXp, g _YatYe. | _Zatiy

X s 5 <
M 2 o B U 2

« Cho tam gidc ABC 6 A(x; 3 14 : 24) Bltp s v s 2ph Clis Ve 20). Néu Gl 1 Vg 5. 26)
la trong tam tam giac ABC thi

N _ Xy txptXe o YatYptYe. _Zatzptzc

G 3 » Yo 3 > L6 3 g
3. Biéu thikc toa dé ciia tich vé huéng
Néu i = (ry 3 ¥52]) VA = (%5353 2,) thi @i . V=x,X, + 3y, +72,-
Nhdin xét
o Néu d =(x;y;2)thi |ﬁ|=«/& : &=\/x2+yz+zz.
o NéuA(x;;y;:21) vaB(xy sy, 2,) thi
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AB=[ABl=\J(r,~x)? + 0y -0 +z -2
o Vi hai vecto i = (x; ; ;3 2)) VA V= (X5 3 V5 ; 25) khéc vecto 0, ta co:
+ 4 va v vuéng goc v6i nhau khi va chi khi x,x, + y,y, + 22, = 0.

Lo U XXy + V1Y, + 2,2
+cos(u,v)=|‘ _ 1 X2 TN T 4%

.V
il .|y 2 2 22 .
il . |7 \/Xl +y‘2+zl ,\/x2+y2+z§

4. Cach tim toa do cia médt vecto vudng goc voi hai vecto cho truée

Cho hai vecto i = (x; 1 y1:2;) va V= (X, ; 5 : Z,) khong cung phuong.

Khi do, vecto w = (y,2, = y,2; : 1%, =2, : XY, —X,;) vudng goc v6i ca hai vecto
i vav.

Nhdin xét

o Vecto w=(y,2, = ¥,2, 3 X, —2,%; 5 XY, —X,¥;) con dwoc goi la rich c6 hudng

cua hai vecto # va v, ki hiéu la w=/[a, V].

3 . - . la b ol o
« Dé thuan tién trong cach viét, ta quy udc: ’ =ad —bc, voia, b, ¢, dla céac so thuc.
c

Khi d6, véi hai vecto i = (x) 3 ¥y :2)) va V= (x5 ¥, : Zp), ta co:

[u, \7]=(

« Hai vecto i, v khong cung phuwong khi va chi khi vecto w =[u, v]#0.

noal,

Y2 %l |22 XK

R
X

)=(3’112 =% 5 Xy T T Xy 5 XYy T X))
% Y3

B.ViDU
Vin dé 1. Tim toa dd ciia mdt vecto
Vi du 1 | Trong khong gian v6i hé toa do Oxyz, cho @ =(-1;2:3), b= (B;1;-2),
c=(4;2;-3).
a) Tim toa do vecto i = 2+ b —3¢.

b) Tim toa dd vecto v sao cho V+2b=d+c.
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Giai

a)Tac62d =(-2;4;6)va b =(3;1;-2). Do do,
2d + 5:(—2+3:4+ 1;6+(-2)) hay 2a + 51(1;5;4).Ng0éira,vi
3¢=(12;6;-9)nén i=2d+b-3¢C =(-11;-1;13).

b)Taco2b =(6:2;—4). Goi ¥ =(x;y:2),khidé v+2b =(x+6;y+2:2—4),
G+ =(-1+4:2+2:3-3)hay 4+¢ =(3:4:0). Do do, 7 +2b=a+¢ khi
va chi khi

x+6=3 x=-3
y+2=43y=2
z—4=0 z=4.

Vaytoadocua v =(-3:2;4).

Vi du 2 | Trong khong gian véi hé toa do Oxyz, cho @ =(2;-2: 1), b =(2;1; 3).
Hay chi ra toa dé cua mét vecto ¢ khac vecto 0 vuong goc voi ca hai vecto @ va b.
Giai
Tacod ¢=[G,b] =(-7:-4:6).Mad.c¢ =0vab .¢ =0. Nénkhi do vecto ¢
vudng goc vai hai vecto a va b.

Vidy 3 | Cho hinh hop ABCD.A’B’C’D’ biét A(1,0; 1), B(2;1;2),D(1 ;-1 1),
C’(4;5:—5). Hay chi ra toa d6 cua mét vecto vuong goc vdi ca hai vecto trong
mdi truong hop sau:

a) AC va B'D’;
b) AC’ va BD.
Giai
a)Ta co: AB = (1 ;1 ; 1). Goi toa do cua diém C la (Xe 3 Yo i Zp). ta co:
FC =(xo =15 yo +1; zo —1). Tronghinh hép ABCD.A’B’C'D’, taco: AB= FC
xo—1=1 Xo=2
Suyra: {yo+1=1< 4y, =0
ze—1=1 e =2.
Viy toa d6 ctia diém C(2; 0 ; 2).
Tuong tw, tac6: D’3:4,-6),B'(4,6;-5).
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AC =(1:;0;1)va B'D’'=(—1;-2;—1).Khi 6, i =[AC, B'D']=(2:0;-2).
Vay ii =(2;0; - 2) cung vudng goc vdi hai vecto ACva B'D’.
b)Taco: AC' =(3:5.-6), BD=(-1,-2:1).
Khi do, v =[AC’, BD] =(~17:9:—1). Viy vecto 7 =(~17:9: — 1) cing vudng
goc vo1 hai vecto AC’ va BD.
Vin dé 2. Tim toa dé ciia diém
Vi du 4 | Trong khong gian v6i hé toa d6 Oxyz, cho M(—2;3;1), N(4; 0 3). Tim
toa do cua diém P dé N 1a trung diém cua doan thfmg MP.
Giai

Goi toa do cua diém P la (xp 1 ¥p i zp). ViN la trung diém cua doan théng MP nén

PR TR

NTT 5 B
2 Xp=2Xg =0 x,=10

3 Yut),
ta co: yN=-% yp=2~yN—yM© yP=_3
2 +2p 2p =22y 2y zp =5.

7, =M P

N 2

Vay toa d6 cta diém P(10 ;3 ; 5).

Vidu 5 | Trong khong gian voi hé toa do Oxyz, cho tam giac ABC ¢c6 A(1:0: 1),
B(2;1;2)vatrong tdim G(1 ;-1 1). Tim toa d cua dinh C.
Gidai

Goi toa do cua diém C l1a (X1 Yo Ze). Vi G latrong tim cia tam gidc ABC, ta c6:

o _ XX +xe
= 3
S Xe=3x5—Xx,—Xg x-=0
_YaTYeTVc = ; =
YG—fQ Yo =3Y6=Ya—Yp S Y =—4
22+ 20 Ze=325—2,—25 2 =0.
=A<

Vay toa do cta diém C(0 . — 4 0).
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Vién dé 3. Tich vo huéng va cic ing dung cia tich vé huéng

Vi du 6 | Trong khong gian voi hé toa do Oxyz, cho @ =(3:2;-1), 52(72 3Ly 2)
Tinh césin cua goc (d, E).
Giai
Cosin cua goc (@, b)la:
cos(d, By= f’b.= 3.(=2)+2.1+(-1).2 _-2

lal. bl 3212211 Jm2p 2422 14

Vidu 7 | Trong khong gian voi hé toa d6 Oxyz, cho 4(—2:3;0),B(4;0;5),
C00;2;-3).
a) Chung minh ring ba diém 4, B, C khéng thing hang.
b) Tinh chu vi tam giac ABC.
¢) Tinh s6 do goc BAC.
Giai

a)Taco: AB=(6:-3 :5), AC =(@2:-1: —3),kAC =k —k ; —3k).

Suy ra AB # kAC vei moi k € R. Vay ba diém 4, B, C khong thing hang.
b) Ta co:

AB=AB|=\/6? + (=32 +5* =/70;
AC=[ac]=\22 + 1) +(3)? =V14:
BC =|BCl=(0-4)? +(2-0)? +(=3-57 =241

Do do, chu vi tam giac ABC la: \/%+\/ﬁ+2\/i .
¢) Trong tam giac ABC, ta co:

AB .AC
[aB| .[ac|
6.2+(=3). (=1)+5.(=3)
= =o0.
V62 +(=3)2 +57 22 +(=1)2 +(=3)?

cosB/A\C =cos(E, R) =

Viy s6 do cia BAC=90".
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Vin dé 4. Ung dung

Vidu 8 /| Mot vt co trong lugng
300 N duoc treo bang ba soi day
cap khong dan c6 chidu dai bing
nhau, mdi day cap co mot dau
duge gfm tai moét trong cac diém
P(-2;0;0,0(01;+3;0,
R (1 . =\3:0) con dau kia gin
voi vat tai diém S (0:0:—2+3)
nhu Hinh 17 (trong d6 mdi don vi
trén truc tuong ung voi 1 N). Goi

I3l

Hinh 17

F., F,. F, lin lugt 1 luc cing

trén cac soi day cap RS, OS va PS.

Tim toa dd cua cac luc Fx sz 1?3

Giai

Theo gia thiét, ta cé cac diém S (030 —2+3), P (~2:0:0), O (1: 3 :0),

R(1;-+/3:0).

Khido: SP=(=2:0: 243). SO=(1: 3 :243). SR=(1:-3 :2:3).

Suy ra [SP|=[S0|=[SR|=4. Lai c6 PO=(3: V3 ; 0). OR=(0:-2+3 :0),

RP= (- 3. \3 . 0. vi |PO|=|0R|=IRP| =23 nén tam gisc POR déu. Do do,

F|=I5]=[7]

Vi vay, téntaihf?mg $6 ¢ # 0 sao cho:
Fl=c57?=(c;~x/50;2x/50),
1?2=CE=(C;\/50:2«/§C),
F}=c§’=(72c;0;2\/§c).

Suy ra 1?1+172+F3=(0;0;6\/§C)A

Mait khéc, ta co: 1?1+1'72+}73 = F, trong do 1?: (0;0:-300) la trong luc cia vat.

503

Suy ra 6\/§c=—300,t1'xc la CZ_T
Vay F = [ﬁ 50 ; 7100],
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h=

F= [%; 0: 4100}

F, = (# ~50; 7100}

C.BAITAP

18.

Trong khong gian véi hé toa do Oxyz, cho @ =(1:-3;-2), b= “4;-1:2).

Toa d6 cua vecto a— b la:

A.(3:2:4). B.(5:-4:0).
Ci(=313—2; —4). D.(-3:-2:0)
19. Cho hai diém A(2 ;2 ; —1) va B(4: 6 ; — 3). Toa d6 trung diém M ctia doan thing
AB la:
A.(3:4;,-2). B.(6:8;—4).
C.(1:2:-1), D.(-1;-2:1).
20. Cho tam giac ABC c6 A(1:3:2),B2:-1;1)vaC(3;1:0). Toa do trong
tam G cia tam giac ABC la:
A.(6:3;3). B2 ; I
3.3 5
€035 -1 D.2; =;D.
( 2 2) ( 3 )
21. Trong khong gian Oxyz, cho @ =(2;— 1 4). D6 dai cua vecto i bang:
A5 B.S. c.27. D. V21.
22. Trong khong gian voi hé toa do Oxyz, cho diém A(—2:—1:4)vaB(1:-3:—1).

23.

24.

74

Do dai doan thing 4B bang:

A 26 B. V22, C.\38. D. \34.

Trong khéng gian v6i hé toa do Oxyz, cho G =(0;2:2)va b =(3;-30). Goc
gitra hai vecto a va b bang:

A. 60°. B. 120°. C..I50% D. 30°.

Trong mébi ya), b), ¢), d), chon phwong dn diing (D) hodc sai (S).

Trong khong gian véi hé toa d6 Oxyz, cho A(1 ;2 ; —1),B2 ;-1 3),
C(=4:7:5).
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25.

26.

27.

a)Toa dd ciia AB= (1:-3:4), AC=(-5:5:6).| D S
b) AB=|E|=\/12 +(32+42 =26,
p S
AC=|R|= (=5 +52+62 =/86.
¢) AB.AC=4. b S
d) cosI;&\C=;—;. b S

Cho hai vecto 7= (3 ;—-2:;—5)va v =(1;1;5). Hay chira toa do cua mét
vecto W vudng goc voi ca hai vecto 1 va v.

Trong khéng gian voi hé toa d6 Oxyz, cho M(2:2;-2),N(-3:5:1),
P1;-1;-2).

a) Chimg minh ring ba diém M, N, P khong thing hang,

b) Tinh chu vi tam giac M/NP.

¢) Tinh cos NMP.

Rada cua mét trung tam kiém soat
khong luwu san bay c6 pham vi theo
ddi 500 km. Chon hé truc toa do
Oxyz ¢6 gbe O tring véi vi tri cia
trung tim kiém soat khong luu,
mat phing (Oxy) trung voi mit
dit voi truc Ox hudng vé phia tay,
truc Oy huéng vé phia nam va truc
Oz hudng thing dimg 1én troi nhu
Hinh 18, trong d6 don vi trén mdi
truc tinh theo kilomét.

Hinh 18
Hoi rada trung tim kiém soat khong luu co thé phat hién duoc may bay tai vi tri
A c6 toa d6 (—200 ; 400 ; 200) ddi vo1 hé truc toa do trén khong?
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BAI TAP CUOI CHUONG II

Céc bai toan duwci ddy, néu khong co chit y gi thém thi ta hiéu xét trong khong gian
VoI hé toa dé Oxyz.

28. Cho diém M thoa min OW =7—4;’+2I€. Toa d6 cua diém M la:

A.(2;-4;1). B.(1;—-4:2).
C.(—4:2:1). D.(-1;4;-2).

29. Cho hai diém M@ ;-2:3)vaN(l;—-4;5). Toa do cia vecto W la:

A(—2;-252) B.(2;2;-2).
C.(-2;-6;2). D.(2;-6;-2).

30. Cho hai vecto ti=(3;4:—5), v=(5:-7; 1). Toa d6 cia vecto ii+V la:
A.(8;11:-4). B.(~2: 119 6).
C.(8;-3;—4). D.(-8:3:4).

31. Cho hai vecto ii=(2:—2:1), v=(5;—4;—1). Toa do cia vecto i —v la:
A.(-3;2;2) B.(7:—=06:0)
C.(3;-2;-2). D.(-3;-6;0).

32. Cho vecto 4= (1;2;—3). Toa do cua vecto — 3i la:

A.(3;6;-9). B.(=3;—6459).
C.(326:9). D.(-3;-6:9).
33. Do dai cua vecto u=(1;2;2)la:
A 9. B.3. 5. D. 4.
34. Tich v6 huéng cia hai vecto ii=(—2:1:3)vav=(-3:2;5)la:
A 1438, B. - 14 .4/38.
C.23. D. -23.
35. Khoang céch gitra hai diém /(2 ;— 3 —4)vaK(7:— 3:8) la:
A. 169. B. 13. C. 26. D. 17.
36. Cho hai diém M(G5;2;-3)vaN(1;—4;5). Trung diém cua doan théng MN
c6 toa do la:
A.(4;6;-28). B.(2;3;—4).
C.i(6;—2:2). D.3;-1;1).
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37. Cho tam giac MNP coM(1:—-2;1),N(=1;-2:3)vaP(3:1:2). Trong tim

clia tam giac MNP c6 toa do la:

A.(ly=132)
C.(—1:1i—2).

B..(3:;—=336).
D..(—3 { 3{;—6).

Trong m&y a), b), ¢), d) o cdu 38, 39, chon phuong dan diing (D) hodc sai (S).

38. Trong khong gian voi hé toa d6 Oxyz, cho hinh hép ABCD.A’B’C’D’ co

39:

40.

4

ey

A(2:-1:;3),B3:,0:,4).,D(2;-2,3),C'(5;4,-3).

a) Toa do cua vecto AD I 03 =1 30).

b) Goi toa do cua diém B’ 1a (xp::Yp i Zp ). tacotoa do cia
vecto B'C’ la(5—xp::4—yp . =3 ~—2zp).

¢) Trong hinh hop ABCD.A’'B’C’D’, taco: B'C’= AD.

d) Toa d6 cua diém B’ la(—5;—5:3).

Trong khong gian voi hé toa do Oxyz, cho A(1:0:1),B(2: 1

a) Ba diém 4, B, C thing hang.

b) Toa dé diém D thoa man AB=DC 1aD(0;2 ; — 1).

¢) Do dai BC bang 2.

d) COSBA/\C bang — !

G

) S
) S

S

S

:2),C(1:-1;

D S
D S
D S
D S

Cho hai vecto ii=(2;—2;— 3)va v=(3,;3;5). Hay chi ra toa d6 cua mét

vecto w vudng goc voi ca hai vecto @ va v.

. Cho hinh 1ap phuwong ABCD.A’B’C D’ ¢6 canh bang a. Tinh:

a) AB.B'C;

b) D'A . BA’.

42. Trong khong gian vdi hé toa do Oxyz, cho A(1:0: 1), B(2;1;2)vaC(0;— 4;0).

a) Chimg minh rang ba diém 4, B, C khong thing hang.

b) Tim toa do cua diém D sao cho tir giac ABCD la hinh binh hanh.

¢) Tim toa dd trong tim G cua tam giac ABC.
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d) Tinh chu vi ctia tam giac ABC.
e) Tinh cos l&' .

43. Mot nguoi diéu khién mét flycam dé
phuc vu trong mét chuong trinh cia
dai truyén hinh. Pau tién flycam &
vi tri A cach vi tri diéu khién 100 m
vé phia nam va 150 m vé phia déng,
dong thoi cach mit dat 30 m (Hinh 19).
Dé thuc hién nhiém vu tiép theo,
nguoi diéu khién flycam dén vi tri B
cach vi tri didu khién 80 m vé phia
béc va 120 m vé phia tay, dong thoi
cach mit dit 50 m.

Hudng nam

Hinh 19
Chon hé truc toa d6 Oxyz voi gbc O la vi tri nguoi didu khién, mat phang (Oxy)
tring voi mét dat, truc Ox ¢6 hudng trang v6i huéng nam, truc Oy c6 hudng
trung v6i hudng dong, truc Oz vudng goc véi mit dit huong 1én bau troi, mdi
don vi trén cac truc twong ing voi 1 m.

a) Xac dinh toa do cua flycam tai mdi vi tri 4, B dbi v6i hé toa do da chon.

b) Tinh quéng duong flycam bay tir vi tri 4 dén vi tri B, biét flycam bay tr vi tri
A dén vi tri B theo mét duong thing (1am tron két qua dén hang don vi ctia mét).

> L3I GIAI - HUGNG DAN - PAP SO

§1 VECTO VA CAC PHEP TOAN VECTG TRONG KHONG GIAN
1.B. 2.A. 3.A. 4.D. 5.C. 6.B.
7. Tu gia thiét, d& thay tam giac ABC vuéng tai A va tam gidc SAB déu. Do do,

AB . AC =0 va(SA,AB)=180° — SAB = 120°.

Tacé SC. AB=(SA+AC). AB=SA . AB+AC . AB

— — = [ az
=SA. AB=‘SA| . |AB| cos120° =—2L.
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9%,

aZ

SC.AB _ 1
|§HE‘_ & 2

Suy ra cos (ﬁ, E) =

bap an: a) D, b) D, ¢) S, d) S.
Ta co, tir giac ABCD la hinh vuéng co do dai mdi canh la @ nén do dai duong
chéo AC 1a a+/2 . Tam gidc SAC 6 S4 = SC = a va AC =+/2a nén tam gidc
SAC vuéng can tai S, suy ra SAC =45°. Do do, (SA, AC)=180° — SAC =135°.
Suyra SA.AC =|ﬂ| ; ‘R‘.cosl?ﬁo =a2a. [—g] =—a’.
Dap an: a) D, b) D, ¢) S, d) D.

a) Goi 4;, By, C, lan luot 1 cic diém sao cho
OA =F, OB =F,, OC,=F, (Hinh 20). Khi
do, hai vecto OA. OT41 cung phuong, do do tén

tai s6 k # 0 sao cho: CTAl=k. CTA, tuong tur,

0B, =k.0B, 0C, =k.OC.
Aq N C

— — Hinh 20
Suy ra, F =|F|=k.10Al=k. L. (1)

Do chiéc dén & vi tri can bang nén fl bt Fz + ﬁ = P. Goi I 1a tam ctia chiéc dén

hinh tron. Vi tam gidc ABC la tam gidc déu nén [ ciing la trong tam ciia tam
giac. Su dung quy tac trong tam trong tam giac ABC, ta duoc:

<ﬁ+0—55+(f=35©%(07,+073,+07,)=3& flay =53k 01,

Theo gia thiét bai toan, trong luong cta chiéc dén 14 24 (N), do do OI =

| oo

Mt khac, xét hinh chop tam gide déu O.ABC, c6 OI vudng goc moi mit phing
day (ABC). Khi do:

01 =JOA? — AP =12 —18> =12 —324.

Suyra, §=\/L2—324 hay k= & Thay k= 8 vao (1), ta duge
k Ji2 34 Ji2-324

8L

—= ().
NIP =324

cong thuc tinh ham s6: F =
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8L
VI -324

lim F = +e0, do do dudng thing L = 18 la tiém can ding cta do thi ham sd.
L—18

b) Khao sat ham sé F = L(L>18).

lim F =8, do d6 dudng thing F = 8 14 tiém can ngang cta dd thi ham s.
L—+o

-2592
(I* -324) NI* =324

trén khoang (18 ; + o0).

Taco, F'= <0, VL >18. Do do, ham s6 luén nghich bién

Ta c6 bang bién thién:

L |18 + 0

P 5
+ o0
F \
8

D6 thi ham s6:

o 101 3 L

Hinh 21

¢) Khi luc cing ciia mdi soi day bing 10 N, ta cé:
8L
V2 -324

Dua vao d6 thi ham s6 & Hinh 21, ta thiy chiéu dai t6i thiéu cia mdi soi day dé
luc cang t6i da la 10 N 1a 30 inch.

=10=8L =10y * =324 < L =30 (thod mén diéu kién L > 18).
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§2 TOA PO CUA VECTO
10. A. 11. B. 12. D. 13. C. 14. A.
15. Ta c6: ﬁ:(l—l; -1-0:;1-1)=(0:-1:0).
Goi toa do cua diém B la (xg:yp:zp)taco: BC =(4-xg;5-yp;—5—2zp)

Trong hinh hop ABCD.A’B’C’D’, ta co: BC=A'D’.

4-x, =0 xp =4
Suyra: 15—y, =—1&4y,=6
—5-2,=0 zg=-—15.

Vay toa do clia diém B(4 ;6 ; — 5).
Déap an: a) D, b) S, ¢) D, d) S.
16. Tacé: AB=(5-1; 0-2;-1-3)=(4;-2;-4).

Goi toa do cua diém D la (Xp:Yp:zp) taco: 5 S G —4Wp—-3:2p—6).
T giac ABCD la hinh binh hanh khi va chi khi
4-x,=4 xp=0
DC=AB & 3—yp=—2&4y,=5
6-z,=—4 zp, =10.
Vay toa d6 cia diém D(0 ; 5 ; 10).
bap an:a) D, b) D, ¢) S. d) S.

17. Tir gia thiét ta co toa do cta diém 4 12 A(300 ; 200 ; 100), toa do cta diém B la
B(1200 ;2 100 ; 250). Do do, ta c6:

AB = (1200 -300; 2100 —200 ; 250 — 100) hay AB = (900 ; 1900 ; 150).

§3 BIEU THUC TOA DO CUA CAC PHEP TOAN VECTO
18. C. 19.A. 20. B. 21.D. 22.C. 23.B.
24.Tacé: AB=(2-1,-1-2;3—(~1))=(1:-3:4),
AC=(-4-1;7-2;5-(-1))=(-5:5:6).
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26.

27,

82

AB=|AB| =12 +(=3)2 +4% =26, AC =|ACl = /(=52 +5% + 62 =+/36.

BAC= 1.(-5)+(-3).5+4.6=4.

ABAC _ 4 2
[aBlJac] 26.486 /559

Dap an: a) D, b) D, c) D, d) S.

cos EA\C =cos (ﬁ, E‘) =

. Taco w=[i, v]=(—5;-20;5).

Khi do, vecto w=(—5;—20; 5) vudng goc voi ca hai vecto 77 va v.
a) Ta co: MN = (-=5:3:3), ﬁ= -1 ;73;0),km= (—k;-3k;0).
Suy ra MN # kMP véi moi & € R. Viy ba diém M, N, P khong thing hang,

b) Ta co:

MN =|MN| = J(=5)? +32 +3% =43,
MP =|MP| == 1)? +(=3)? +0? =+10;

NP =[NFl=Ja-=3)7 +(-1-52 +(2- 1 =61,

Do dé, chu vi tam gide MNP 1a: /43 ++/10 +/61.
¢) Trong tam giac MNP, ta cé:
MN.MP _(=5).(-)+3.(-3)+3.0 4

anl [Pl V43 410 V430~

Khoang cach tir trung tim kiém soat khong luwu toi may bay tai vi tri 4 bang do

dai 04
0A =|0A| = J(=200)? +400? +200* =200+/6 < 500.

Vi véy rada trung tam kiém soat khong luu co thé phat hién duoc may bay tai
vitri 4 ¢o toa do (— 200 ; 400 ; 200).

cos]\?]\?f’ = cos(m, ﬁ) =

Ban in thor



BAI TAP CUGI CHUONG II
28.B. 29.A. 30.C. 31LA. 32.D.
33.B. 34.C. 35.B. 36.D. 37.A.
38.Tacé: AD = (2-2:-2—(=1):3-3)=(0:—1:0).
Goi toa do cua diémB’Ié(xE 1 VpsZp), taco: BC =(0B—xg:;4-yp:—3-2zp).
Trong hinh hop ABCD.A'B'C'D’, tacé: B'C’=AD.
5—x,.=0 Xp =5

Suyra: 14—y =—1&{yp =5

—3-25.=0 g ==3.
Vay toa do ctia diém B'(5; 5 — 3).
Dép an: a) D, b) D, ¢) D, d) S.
39.Taco: AB=(1;1;1), AC =(0;—1;0), kAC =(0;—Fk: 0).
Suy ra AB #kAC véi moi k € R. Vay ba diém 4, B, C khong thing hang.
Goi toa d6 cia diélea(xD;yD;zD),tac():E‘=(l =Xxp;—1=yp:1-zp)

I-x, =1 xp, =0
Vi toa do cua diém D thoa min E=E@ —l=y,=1&4y,=-2

Nén toa do ciia diém D(0 ; =2 ; 0).

BC =(-1:-2:—1). Suy ra BC =|BCl=\J(=12 +(=22 +(=1)? =+6.

AB.AC _1.0+1.(-D+1.0 _ 1

lagl.acl B 3

bap an: a) S, b) S, ¢) S, d) D.

coslﬁ‘:cos(ﬁ, E):

40. Ta o w=[i V]=(-1:-19: 12).

Khi do, vecto w=(—1;—19; 12) vudng goc voi hai vecto # va v.
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41. (Hinh 22)

Hinh 22

a)Taco: B'C’ L (ABB'A", suyraB'C’LA'B. Viy A'B . B'C’ =0.
b) Str dung dinh nghia tich v6 hudng cua hai vecto trong khong gian, ta co:
DA. ﬂ=‘ﬂ‘ . |ﬁ‘ . cos(ﬂ, BT{K')

=anN2 a\/E 4 cos(m, C—D')

=2d".cos120° =—d?.

42. a) Ta co: AB =(1;4;1), AC =(-1 ;—4;—1),kR‘ =(=k;—4k; k).

Suy ra AB #kAC voi moi k € R. Vay ba diém A4, B, C khong thing hang.

b) Goi toa d¢ ciia diém D 1a (x, ; ¥, : 2p). ta co: DC= (—xp—4-Yp:—2p)
T giac ABCD la hinh binh hanh khi va chi khi

—xp=1 xp=-1
AB=DC = {=4=y, =14y, =-5
—zp=1 zp =—L

Vay toa do cua diém D(= 1;—5;—1).
¢) Goi toa do ciia diém G la (Xg:Y5:25), viG latrong tam cua tam giac ABC nén

_Xatxptxc =l+2+0=I

%o 3 3
_Yatygtye =0+l—4:_1

¢ 3 3

5 _gutzgtze _1+2+0_1

¢ 3 3 ’

Vay toa do cia diém G(1; -1 1).
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d)Taco: AB=|AB|=2 +12+12 =43
AC=[ACl=JC1P + (4P + (1) =B =32,

BC=[BC|=\J(0-2) +(=4 -1 +(0-2)> =33.
Do do, chu vi tam giac ABC la: \/§+3«/E+\/§.

e) Trong tam giac ABC, ta c6:

coslﬁ‘:cos(ﬂ?, R)= AB.AC _1.(=D+1.(-4)+1.(=D

[aBl.Jacl B2
LN /6
36 3

43. a) Toa do cua flycam tai vi tri 4 1a (100 ; 150 ; 30).
Toa do cua flycam tai vi tri B 1a (— 80 ; — 120 ; 50).

b) Quéng dwong flycam bay tir vi tri 4 dén vi tri B bing khoang cach giita hai
diém 4 va B

AB= \/(—80—100)2 +(=120-150)> + (50— 30)* = /105 700 = 325 (m).
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120 MUC DO PHAN TAN

CHO MAU SO UEu
GHEP NHOM

s1 KHoimg BIEN THIEN, KHOANG TU PHAN VI
CUA MAU SO LIEU GHEP NHOM

A. KIEN THUC CAN NHO

1. Khoang bién thién

Xét miu s6 liéu ghép nhom cho boi Bang 1, trong do Nhém Tan s6
ny>0van, >0. a;:a5) ny
Goi aj, a,, . 1 1an luot la diu mut trai cia nhém 1, [a2: a5) 2
diu mut phai ciia nhém m.
Hi¢uR = a,, , | —a; duoc goi la khodng bién thién cua [ Gy 1) w

% Aia L . . n
mau so liéu ghép nhom do. Bang 1

Chit : D61 v6i miu sb liéu ghép nhom ma ta biét mau sé liéu khong ghép nhom
sinh ra n6 thi ta ciing c6 thé chon khoang blen thién cta mau s6 liéu khong ghép
nhém chinh la khoang bién thién ctia mau s6 liéu ghép nhom.

2. Khoang tir phan vi
Xét miu s6 ligu ghép nhom cho béi Bang 2

Nhém Tén s6 Tén s tich luy
[a,: ay) m di=m
[ay: a3) o) r=ntn
@5 A +1) n, o =mi-tns ot ngy
n
Bdng 2
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» Gia str nhom thi p 1a nhom dau tién co tan s tich luy 1on hon hodc bang %, tic la
(o <£ nhung cfp 2 % Ta goi s, h, n, lan lwot 1a ddu mat trai, do dai, tin sb cua
nhom p; cfp _, latan sé tich luy ctia nhém thir p — 1. Tér phan vi thtr nhit O duoc

tinh theo céng thirc sau:

n—C
Q =s+ 4_H
=

n
P

* Gia st nhom thir ¢ 1a nhom dau tién c6 tan 6 tich luy 1on hon hoic biang %”, tic

la of,, < T” nhung of, > % Ta goi f. , 7, 1an luot la diu mut tri, do dai, tin s6
cua nhom ¢ ch 1 1a tan s6 tich Iuy ctia nhom ¢ — 1. Tir phan vi tht ba 05 duge
tinh theo cong thire sau:

3n

o

L

n,

Q=1+
Ta goi hiéu AQ = O3 — O, 1a khodng tir phdn vi cia mAu s6 liéu do.

B.ViDU

Vin dé 1. Xdc dinh khoang bién thién ctia mAu s6 liéu ghép nhom

Vi du 1 | Bang 3 biéu dién mau s6 liéu ghép nhom vé Nhém Tén s6
56 tién (don vi: nghin dong) ma 50 khach hang mua [15: 20) 4
nudce giai khat & mét cira hang trong mot ngay. -

) o [20; 25) 15
Khoang bién thién ctia mau s6 liéu ghép nhom do la:
[25:30) 19
A. 15. B.5. 30 : 35) 7
Q. 35 D. 50. [35 ; 40) 5
n=>50
Bdng 3

87

Ban in thor



Giai

Trong miu s liéu ghép nhom do, ta co: dhu mut trai cianhom 1 1a a; = 15, dau mat
phai cia nhom 5 1a ag = 40.

Vay khoang bién thién ciia miu s6 liéu ghép nhom do la:

R =ag—a; =40 - 15 = 35 (nghin dong).

Chon C.

Vidy 2 | Bang 4 biéu dién mau s liéu ghép nhom Nhom Tan so
vé chiéu cao (don vi: centimét) cia 100 hoc sinh nir 1555 160 7
khéi 12. Tim khoang bién thién ctia mau s liéu ghép (1597160
nhom do. [160 ; 165) 43
Giai [165 ; 170) 39
Trong mau s6 lidu ghép nhom do, ta co: dau mut trai [170; 175) 11
ctia nhom 1 la a; = 155, dau mut phai ciia nhom 4 la 7= 100
as=175.

Bdng 4

Vay khoang bién thién ctia mau s6 liéu ghép nhom do la:
R=as—a;=175-155=20 (cm).

Vi dy 3 | Khi didu tra can nang cua 115 hoc sinh nam khéi 12, duoc két qua tir
57 kg dén 82 kg. Néu st dung miu s6 liéu ghép nhom dé biéu dién can ning cia
115 hoc sinh nay thi khoang bién thién ctia mAu s liéu ghép nhom 14 bao nhiéu?
Giai
Khoang bién thién ctia mu s6 liéu khong ghép nhém 1a 82 — 57 = 25 (kg).

Vi vy khoang bién thién ctia miu sé liéu ghép nhom ciing 1a 25 (kg).
Vin dé 2. Xac dinh khoang tit phan vi ctia mAu s6 li¢u ghép nhom

Vi dy 4 | Mot miu s6 lidu ghép nhom c6 ti phan vi la Q) = 61, O, = 68, O5 = 80.
Khoang tir phan vi cia mau s liéu ghép nhom do 1a bao nhiéu?

Giai
Khoang t& phan vi ctia mAu s6 liéu ghép nhom do la:

AO=05—0,=80—61=19.
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~ A A
Vidu5 | Trong moi y a), b), ¢, d), chon | Nhém Tin sb Tan so
phuong an diing (D) hodic sai (S). tich luy
% % [15:20) 4 4
Xét mau so liéu ghép nhom trong Vi du 1, ta 120 25) 15 19
c6 bang tan s6, tan s6 tich lu§ nhu Bang 5. 25 ’ 30) 9 38
[30 ;35) 7 45
[35 : 40) 5 50
n=50
Bdng 5

a) Nhom 2 la nhom déau tién c6 tan s tich luy 16n hon

hoic bfmg ﬁ:ﬂ=12,5. b S
4 4

b) 0, = % (nghin dong). b S
¢) O3 = 29 (nghin df‘)ng), b S
d) Khoang tir phan vi cia mau s6 liéu la % (nghin dong). b S
Giai

n 50

+ Nhom 2 la nhom dau tién co tan s tich lu§ 16n hon hodc bing Z:7= 12,5;

Nhom 2 ¢6 dau mut trai s = 20, d6 dai 7 = 5, tin s6 ciia nhém 7, = 15 va nhom 1
c6 tan sé tich luy ¢f; = 4. Ta co:

12,5%g =i v aX
Q]=s+( >3 Lf‘].h=20+12’155 4.5=%(nghxndong).

L3

« Nhom 3 1a nhom dau tién c6 tan sé tich Iuy 16n hon hodc bang %’ % =375,

Nhoém 3 ¢6 diu mut trai 7 = 25, do dai [ = 5, tin s6 cia nhom 1y =19 vanhom 2 c¢6
tan s6 tich luy cfs =19. Ta co:

37,5- —
g, 5% ) o5 305719 o 1135 i g
d P 19 38

Viay khodng ttr phéin vi ctia mau s6 liéu ghép nhém da cho la:

1135 137 401
= = """ ~7,035 (nghin don;
= 38 6 57 (ngh A

Dap an: a) D, b) D, ¢) S, d) D.
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Vi du 6 | Mot trung tam tiéng Anhto | Nhém | Tinsé | Tan s6 tich luy
chue thi thir cho 120 hoc sinh da ding [0:1) 2 2
ki. Két qua diém cua 120 hoc sinh 1a [1;2) 4 6
mét miu sé liéu co bang tan s, tan s 2:3) 7 13
tich luy nhu Bang 6. Tinh khoang tir
R i e 3:4) 7 20
phan vi ciia mau s6 liéu ghép nhom do.
o [4:5) 16 36
Gidi [5:6) 28 64
*Nhom 5 lanhom diutiéncétinsétich [ 5. 7) 25 89
Iu§ 16n hon hoic bang; liO 30. [7:8) 20 109
Nhom 5 ¢6 déu mut trdi s = 4, do dai | 1522 d L5
h=1,tan s6 cianhém n5 =16 vanhom [9:10] 4 120
4 ¢6 tan sb tich lu§ cfy = 20. Ta cé: n=120
Bdng 6
30 -
of = s4[ 202k g 4 30220 4 4 625
ng 16
+ Nhom 8 la nhom dau tién co tan s tich luy 16n hon hodc bing 1%1 = % =90.

Nhém 8 c6 diu mut trdi 1 = 7, do dai [ = 1, tin sé cua nhom ng =20 va nhom 7 ¢co6
tan s6 tich luy cf; = 89. Ta co:
90— -
BNE PR = R

iy

Vay khoang tir phan vi cia mAu s lidu ghép nhom da cho la:

AQ =05 — 0, = 7.05 — 4,625 = 2,425

C.BAITAP

1. Viéc kiém tra chi s6 duong huyét thuong xuyén dong vai tro vo cung quan trong
dé phong va diéu tri bénh tiéu duong. Khi didu tra chi s6 duong huyét cua 100
nguovl cao tudi & mot dia phu’ong, duoc ket qua tir 5,0 dén 11,3. Néu s dung
mau s6 lidu ghép nhom de bleu dién chi s6 duong huyét cua 100 nguoi do thi
khoang bién thién ctia mau s lidu ghép nhom la bao nhiéu?

A.50 B. 11.3. C.6:3: D.100.
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Nhip tim cua nguoi cao tudi luén la van dé phéi dugc quan tam vi lién quan dén
strc khoé. Khi didu tra nhip tim cia 100 nguoi cao tudi & mot dia phuong, duge
Kkét qua tir 65 nhip/phut dén 81 nhlp/phut Neu st dung mAu s lidu ghép nhom
dé biéu din nhip tim cia 100 nguoi cao tudi do thi khoang bién thién cia mau
s6 lidu ghép nhom la bao nhiéu?

A. 81. B. 16. C. 65. D. 100.

Mot miu s liéu ghép nhom co tir phan vi la O =4, O, = 6, O3 = 9. Khoang tir
phan vi ciia miu s6 lidu ghép nhom do6 1a bao nhiéu?

A. 5. B. 4. C.6, D.9.
Khi diéu tra cin ning cta 50 bé trai 6 tudi, nguoi Nhom Tén s
ta duogc két qua 6 Bang 7. Khoang bién thién cua [18; 20) 6
mAu s6 liéu ghép nhom 1a bao nhigu? [20;22) 23
A 18, B.26. [22;24) | 12
[24 ; 26) 9
C.2 D. 8. n=50
) ) Bang 7
. Khi thong ké s6 khach hang vao siéu thi trong - T
P e , o o Nhom Tan so
30 ngay dau tién khai truong, nguoi ta dwoc két qua ; 5
la bang tan s6 ghép nhom nhu Bang 8. Khoang bién [80 '_ 109 .
thién ctia mau s6 lidu ghép nhom do 1a bao nhiéu? (199 ; 120) 3
[120 ; 140) 6
A. 120. B. 80. [140 ; 160) 8
C. 20. D. 200. 1160 g80) | 6
[180 ; 200) 2
Khi diéu tra d6 tudi ctia dan cu trong mot khu phd n =30
(don vi: tudi) duge két qua cho boi Bang 9. Bang 8
a) Khoang bién thién ciia miu s6 D 5 Nhom Tan s6
lidu ghép nhom do 1a: R = 90 (tudi). [10 2 20) 18
b) Nhém 3 1a nhém diu tién co 20 ; 30) 31
tan s tich lu§ 16n hon hodc bing -
P S [30 ; 40) 40
n_ 200
=g =0 [40 ; 50) 48
[50 ; 60) 50
o) e 517 D | s [60 : 70) 10
24 [70 ; 80) 2
d) Khoang ttr phan vi ciia miu s6 [80 : 90) 1
Tae ¥ b S
liéu 16n hon 20. n =200
Bang 9
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7. Mot cude khao sat xac dinh sé nim da su

2 . . 2 + | Tansd
dung clia 160 chiéc 6 to. Két qua didu tra | NhOm | Tansd | o0 o
duoc cho trong Bang 10. [0;4) 4 4
a) Tinh khoang bién thién ciia mau s6 liéu [4:8) 23 37
ghép nhom do. [8:12) 37 64
b) Tinh khoang t&r phan vi clia mau s6 liéu | [12; 16) 57 121
ghép nhém dé (lam tron két qua dén hang [ [16 ; 20) 39 160
phan muoi). n=160
Bang 10
8. Mot thu vién th6ng ké sb nguoi dén doc . .| Tanss
sach vao budi téi trong 30 ngay cia mot | Nhém | Tan so tich luy
thang va két qua dugc cho boi Bang 11. [50: 55) 4 4
a) Tinh khoang bién thién cia mau s liéu [55; 60) 5 9
ghép nhom do. [60 ; 65) 7 16
b) Tinh khoang tir phan vi ctia miu s6 liéu [65 ; 70) 8 24
ghép nhom dé (lam tron két qua dén hang | [70 ; 75) 3 27
don vi). [75 ; 80) 2 29
[85 ; 90) 1 30
n=380
Bang 11
§2 PHl"jNGiSAI B()LE(Hi(:HUAwl
CUA MAU SO LIEU GHEP NHOM
A. KIEN THUC CAN NHO
Xét miu s6 ligu ghép nhom cho boi Bang 12.
Nhém Gid tri dai dién Tin s6
lay; ay) x) n
[a, ; a3) Xy 7y
[ 4 ) iy i

n=n;tn,+..+n,

Bang 12
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+ Goi x la s6 trung binh cong ctia mau sé lidu do. S6

=2 =2 =2
& ="1(x1 =X) +n,(x, —X)" +...+n,(x, —X)

n
dwoc goi 1a phwong sai cia miu s lidu do.
« Can bac hai (s hoc) cua phuong sai goi 1a d6 1éch chuan ciia miu s liéu ghép

nhom, ki hiéu la s, nghiala s = \/v_l

B.ViDU
Vidu 1 Mot siéu thi théng ké sb tién (don | Nhém Gfa tl:l Tan s6
vi: chuc nghin déng) ma 44 khach hang mua dai dién
hang 6 siéu thi d6 trong mét ngay. S6 lidu dwoc [40; 45) 425 4
cho ¢ Bang 13. [45:50) | 475 14
< 2 10 55 525 8
a) Phuong sai ‘cﬁa mz‘u,l s0 liéu gh‘ép nhom trén [55: 60) 575 10
(lam tron két qua dén hang phan muoi) la: [60; 65) 625 5
A.532.  B.461. C.30. D. 11. [65 ; 70) 67.5 2
n=44
Bang 13

b) D6 léch chuan ctia miu 6 liéu ghép nhom trén (lam tron két qua dén hang phan
muoi) la:
A.6.8. B.7.3 C.33. D. 46,1

Giai

a) S6 trung binh cong ciia mau s lidu ghép nhom la:

4.42,5+14.47,5+8.52,5+10.57,5+6.62,5+2.67,5

44
= SIL;S ~ 53,18 (chuc nghin dong).

xX=

Ta co: 4.(42,5—53,18)> +14.(47,5-53,18)* +8.(52,5—-53,18)* +
+10.(57,5-53.18)°+ 6.(62,5—53,18)” +2.(67,5—53,18)> =2029,5456.
Vay phuong sai ctia miu s6 liéu ghép nhom trén la:

o 2029,5456

46,1.
44

Chon B.
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b) Do léch chuan cua mau sé liéu ghép nhom trén la:
s= \/AF ~ 6,8 (chuc nghin dong).
Chon A.
Vidu 2 | Trong méi y a), b), c), d), chon phiwong an diing (D) hodc sai (S).
Bdng 14 va Bdng 15 1an luot biéu dién miu sb lidu ghép nhom théng ké muc lwong
cua hai cong ty A, B (don vi: triéu dong).

Nhom | Gt a6 Nhom | Gt a6
dai dién dai dién
[10:15) 12,5 15 [10:15) 12,5 25
[15:20) 17,5 18 [15:20) 17,5 15
[20; 25) 22,5 10 [20 ; 25) 22,5 2
[25:30) 27,5 10 [25:30) 27,5 5
[30 ; 35) 32,5 5 [30 ; 35) 32,5 5
[35 : 40) 37,5 2 [35 ; 40) 87,5 3
n=60 n =060
Bang 14 Bang 15
a) S6 trung binh cong ciia mau s6 lidu ghép nhom & Bang 14
la %(uieu i) b S
b) Phurong sai ciia mau sé lidu ghép nhom & Bdng 14 1a:
52~ 49,1389 B &
¢) D6 léch chuin ctia miu s6 lidu ghép nhom & Bang 15 1a:
5 b S
§,~7,61 (trigu dong).
d) Cong ty B ¢6 muc lvong dng déu hon cong ty A P S

Giai
« 84 trung binh cong ctia miu s6 ligu ghép nhom & Bang 14 1a:
7 — 15;12,5+18.17,5+10:22;5+10.27,5+5:32,5+2:37;5
X =
60

= % ~ 20,67 (triéu dong).
Taco: 15. (12,5-20,67)* +18.(17,5-20,67)* +10. (22,5-20,67)* +
+10. (27,5-20,67)* +5. (32,5-20,67)* +2. (37.5-20,67)* =~ 2 948,334,
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2, 2948,334

Phuong sai cia mau s lidu ghép nhom ¢ Bang 14 la: s = 0 ~ 49,1389.

D6 1éch chuan cia miu sb lidu ghép nhom ¢ Bdng 14 la:
5, ~ /49,1389 ~ 7 (triéu dong).
« S6 trung binh cong ctia miu s6 liéu ghép nhom & Bang 15 1a:
7 25.12,5+15.17,5+7 .22,5+5.27,5+5.32,5+3.37,5
=
60

1145 y N
= ~ 19,08 (triéu dong).
50 2)

Ta co: 25. (12,5-19,08)> +15. (17,5—19,08)* +7. (22,5—19,08)* +

+5.(27,5-19,08)% +5. (32,5—19,08)> +3. (37,5—19,08)*~ 3 474,584.
> 3474,584
] Y 4 2 60

Do 1éch chuan ciia mau so6 liéu ghép nhom ¢ Bang 15 la:

5, ~ 57,9097 = 7,61 (triéu dong).

e Vis;~ 7<s,~ 7,61 nén cong ty A ¢6 mirc luong dong déu hon cong ty B.

Phuong sai cia mau s6 liéu ghép nhom ¢ Bang 15 1a: s ~ 57,9097.

Dép 4n: a) D, b) D, ©) D, d) S.

Vidu3) Bang 16 bidu difn miu sd\icu ghép | Nhotlh d(i:ad::; Tan'sh
nhom vé d9 u{m i:ua} cu dan}ronﬂg mo:t kh‘f p_}fo. Tlr}h 20, 30) 25 25
phuong sai va d 1éch chuan ctia mau s6 liéu ghép
nhom do (lam tron két qua dén hang phan trim). [30:40) 35 20
Giai [40; 50) 45 20
S6 trung binh cong ctia mau s liéu ghép nhom & [50 : 60) 55 15
Badng 16 la:

[60:70) | 65 14
_ _25.25+20.35+20.45+15.55+14.65+6.75
= 100 [70:80) | 75 6
:4410:44,1‘ n=100
100 Bang 16

Taco: 25 . (25— 44,1)%+20 . (35— 44,12 +20 . (45 - 44,1)2 + 15 . (55— 44,1)> +
+14.(65—44,1)2 +6 . (75— 44,1)2 ~ 24 419.

24: alg =244,19.

Phwong sai cia mau s6 liéu ghép nhom trén la: § =
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bo

léch chuin cua mau sé lidu ghép nhom trén la:

~ 244,19 ~ 15,63 (tudi).

C.BAITAP

9. Mot méu sé lidu ghép nhom co do 1éch chudn bing 9 thi c¢o phuong sai bing
bao nhiéu?

A9 B.3. C. 18. D. 81.

10. M6t méu s lidu ghép nhom co phuong sai bang 16 thi co d6 léch chuan bing
bao nhiéu?

A. 4 B. 8. C. 256. D. 32.

11. Trong méi y a), b), ¢), d), chon phuong dn ] Gidtri | .«
diing (D) hodic sai (S). Nhom dai dién Tan so
Mot trung tdm ngoai ngitr thuc hién kjém tra | [0;1) 0,5 2
dau vao cua 80 hoc sinh dang ki hoc, ket qua | 1. ) L5 3
kiém tra dugc cho bai bang tan s6 ghép nhom [2:3) 25 3
nhu Bdng 17. : ’

e 3:4) 3,5 5
a) Tong s6 hoc sinh 1a 800. b S [4:5) 45 8
b) S6 trung binh cong clia miu 6 5 5 [5:6) 55 20
liéu ghép nhom do la: 5,7875. [6:7) 6.5 16
¢) Phuong sai ctia mau s6 li¢u ghép pls [73) 7.5 15
nhém do la: s* = 3,85. [8:9) 8.5 6
d) D6 léch chudn cia mau sé licu 8 | § [9;10] 9,5 2
ghép nhom do la: s =+/3,85 ~ 1,962. n=80

Bang 17

12.

96

Bdng 18 théng ké mat do dan s6 (don vi: ngu(n/km ) cua 23 tinh, thanh pho
thudc ving Trung du va mién nui phia Bic, DPong bing song Hong (khong ké
thanh pho Ha Noi va tinh Bic Ninh) trong nam 2021 (Nguén: Nién giam Théng ké
2021, NXB Théng ké, 2022).

~ S S A ~ ~ A A
Tinh, thanh N(I:‘ ‘i}’,d““;" Tinh, thanh l\g;‘t d?.‘;““,;"
Ha Giang 112 Son La 91
Cao Bang 81 Hoa Binh 190
Bic Kan 67 Vinh Phiic 964
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13.

14.

Tuyén Quang 137 Quang Ninh 218
Lao Cai 120 Hai Phong 1358
Yén Bai 122 Hai Duong 1161

Thai Nguyén 376 Hung Yén 1381

Lang Son 96 Thai Binh 1184
Bic Giang 481 Ha Nam 1015
Phti Tho 427 Nam Dinh 1100
bién Bién 66 Ninh Binh 714
Lai Chau 53
Bang 18

a) Lap bang tan s6 ghép nhom ctia mau s6 ligu cho boi Bang 18 theo bay nhom:
[0 : 200); [200 ; 400): [400 ; 600) [600 ; 800); [800 ; 1 000): [1 000 ; 1 200);
[1 200 ; 1 400).

b) Tinh phuong sai va do léch chuén ctia miu s6 liéu ghép nhom d6 (lam tron
két qua dén hang don vi).

BAI TAP CUOI CHUONG Ili

Khi théng ké chiéu cao (don vi: centimet) ctia 120 hoc sinh nit khéi 12 & mot
truong trung hoc phé thong dugc két qua tir 155 cm dén 175 cm. Néu st dung
mau s6 liéu ghép nhém dé biéu dién két qua nay thi khoang bién thién ctia mau
s6 liéu la:

A. 155. B. 175. C. 20. D. 165.
Mot mau sé liéu ghép nhom co6 tir phan vi thir nhit, ther hai, the ba 1an luot 1a
01, 05, O5. Khoang tir phan vi cia miu s6 lidu do bang
A0, -0y B.O;- 0. C.03-0 D.03+0,-0s.
. Trong moi y ), b), c), d), chon phiwong an diing (D) hodc sai (S).

Cho miu sb lidu ghép nhom nhu Bang 19.
a) Khoang bién thién cia miu ; Gia tri 2 %
56 liéu ghép nhom 13 2. B3 Dot |
b) S6 trung binh ciia mau s p | s [0:2) 1 2
liéu ghép nhom la 5,32. [2:4) 3 5
¢) Phuong sai cia mau s ligu p | s [4;6) 5 8
ghép nhom la 5,0176. [6:8) 7 7
d) Do léch chuan cua méu sb w | s [8; 10) 9 3
liéu ghép nhom 1a 2,24. n=25

Bang 19
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16. Bang 20 va Bang 21 lan luot biéu dién mau s lieu ghép nhom vé nhiét do
khong khi trung binh cac thang nam 2022 tai Bai Chay (Quang Ninh) va Nam Dinh
(don vi: do C).

Bii Chay Nam Dinh
Nhom d(;:a:i::;\ Tén s6 Nhom ‘g:ﬁdg‘; Tin sé
[14:17) | 155 1 [14:17) | 155 1
[17:20) | 185 2 [17:20) | 185 2
[20.23) | 215 1 [20.23) | 215 1
[23:26) | 245 4 [23:26) | 245 3
[26:29) | 27.5 2 [26:29) | 27.5 2
[29:32) | 305 2 [29:32) | 305 3
n—12 n=12

Bdng 20 Bang 21
(Nguén: Nién gidm Thong ké 2022, NXB Thong ké, 2023)
a) Tinh khoang bién thién, khoang tr phan vi, phuong sai, do léch chuén cua
mau s liéu ghép nhom ctia Bai Chay va Nam Dinh.
b) Trong hai dia diém Bai Chay va Nam Dinh, dia diém nao co nhiét do khong
khi trung binh thang dong déu hon?
17. Bang 22 thong ké d6 4m khong khi trung binh céc thang ndm 2022 tai Da Ning
va Quy Nhon (don vi: %).

1123 4,56 /|7/|8|9 10|11]12

Pa Ning 85 |80 (82 |82 | 79|72 |76 |79 81|81 |82 84

QuyNhon | 83 |81 (81 (80|77 |77 |75 |72 |77 |78 |85 | 80

(Ngudn: Nién gidm Thong ké 2022, NXB Théng ké, 2023)
Bang 22
a) Hay lan luot ghép cac s6 liéu cua Pa Ning, Quy Nhon thanh nim nhom sau:
[71:74),[74;77), [77 ; 80), [80 ; 83), [83 ; 86).
b)~Tinh khodng bién thién, khoém~g ttr phan vi, phwong sai, d6 1&ch chuin cia
mau s6 liéu ghép nhom cia Pa Nang va Quy Nhon.
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> L3I GIAI - HUGNG DAN - PAP $O

§1 KHOANG BIEN THIEN, KHOANG TU PHAN V|
cUA MAU SO LIEU GHEP NHOM

1.C. 2.B. 3.A. 4.D. S.A.

6. Tacé diumut trai ctia nhém 1 la a; = 10, ] 5 s Tanss
dau mut phai cia nhom 8 la ag = 90. | nom | Tanso e
Viy khodng bién thién ciia mau s6 liéu | [10 ; 20) 18 18
ghép nhom do la: [20 ; 30) 31 49
R =ag—a; =90 — 10 = 80 (tudi). [30 : 40) 40 89
Trong Bdng 23. [40; 50) 48 137
« Nhém 3 1a nhém diftién cotinsétich | 120560) 20 187

¥ 200 [60 : 70) 10 197
luy 16n hon hodc bang —=—=50.

4 4 [70 ; 80) 2 199
Nhom 3 cé dau mut trai s = 30, 46 | [80; 90) 1 200
dai 4 = 10, tan s6 cta nhém ny = 40 =200
va nl}f’)m 2 ¢6 tan so tich luy cf, = 49. Béng 23
Ta co:
50— = :
0, =54[ 2% 4=30+22=% 1023025 tuéi)

my 40

+ Nhom 51anhom dautién cotansdtich lul6n honhodc bang ~34L1 = % =150.

Nhom 5 co dau mut trai = 50, do dai /= 10, tan s5 ciia nhom ng = 50 va nhom 4
¢ tan s tich luy ¢f; = 137. Ta co:
150- - %
0 =t+ 10-ds | 4 =50+(Mj 10 = 52,6 (tudi).
’ ng 50

Vay khoang tir phan vi cia méu s6 lidu ghép nhém da cho la:

AQ = 05— 07 = 52,6 — 30,25 = 22,35 (tudi).
bap an:a) S,b) P, ¢) S, d) P.

7. a) Taco dau mut trai cia nhom 1 1a a; = 0, diu mut phai cia nhom 5 la ag = 20.
Vay khoang bién thién cua miu s6 liéu ghép nhom do la:
R=ag—a;=20—-0=20 (ndm).
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100

b)+ Nhom 3 la nhom dau tién c6 tan s6 tich lu§ 16n hon hodc bang % = % =40.
Nhom 3 ¢6 dau mit trai s = 8, do dai & = 4, tan s§ ctia nhom ny = 37 va nhom 2

¢6 tan sé tich lug ¢fs = 27. Ta cé:

40-f, -
Q1=s+[ 0 sz].h=8+40 27.4=ﬁ(n5.m),

n, 37 37
=120.

Nhom 4 ¢6 dau mit trai r =12, do dai / = 4, tin s6 ciia nhém 7, = 57 va nhom 3 co
tan 0 tich lu§ ¢f3=64. Taco:

lzo—qg] J=1p4120-64 908

« Nhom 4 1a nhom déu tién c6 tan sé tich lu§ 16n hon hodic bang %Tn = 3 i60

A=
57 57

—— (nam).

Q3:I+[

ny
Vay khoang tir phan vi ctia mau s6 liéu ghép nhom da cho la:
80=05-0,= %7 =38~ 6.5 (am),
a) Ta ¢6 diu mit trai cia nhom 1 la a; = 50, diu mit phai ciia nhom 7 1a ag = 90.
Vay khoang bién thién ciia mau s6 li€u ghép nhom do la:
R=ag—a; =90 — 50 = 40 (nguoi).
b)» Nhom 2 lanhom dau tién co tan s6 tich lu 16n hon hodc bang % = % =17,5.

Nhom 2 ¢6 dau mut trai s = 55, d6 dai 4 = 5, tin s cia nhom 71, = 5 va nhom 1
¢6 tan s6 tich luy ¢f; =4 Taco:

Ql=s+[7,5~cf]

n
2
« Nhom 4 la nhom dau tién c6 tan sb tich luy lon hon hodc bing

). h=55+7’5574 .5=585.

Nhom 4 ¢6 dau mut trai ¢ = 65, do dai [ = 5, tan s cia nhom », = 8 va nhom 3
¢6 tan s6 tich lug cf; = 16. Ta co:
22,5—cf,

4

J e 2516 s 6005

0, =t +(
Vay khoang tir phan vi ctia miu s6 ligu ghép nhom da cho la:

AQ =05~ 0, =69.0625 — 58,5 ~ 11 (ngudi).
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§2 PHUONG SAl, DO LECH CHUAN
CUA MAU SO LIEU GHEP NHOM
9.D. 10.A.
11. S6 trung binh cdng ctia miu s6 liéu ghép nhom & Bang 17 la:

2.0,5+3.1,5+3.2,5+5.3,5+8 .4,5+20. 5,5+16.6,5+15.7,5+6.8,5+2.9,5
80

X=

B I 5,7875.
80

Vay phuong sai cia mau s6 liéu ghép nhom do la:

§2= %[2 (0,5-5,7875% +3 . (1,5—5,7875)> +3 . (2,5 — 5,7875)> +

+5.(3,5-5,7875>+8 . (4,5—5,7875)> +20 .. (5,5—5,7875)> +
+16.(6,5—5,7875)% +15.(7,5— 15,7875 + 6 . (8,5—5,7875)> +

24671

+2.(9,5-5,7875] =
6400

~3,85.

D6 léch chuin ciia miu s6 lidu ghép nhom d6 1a: s =+/3,85 ~ 1,962.
Déap an:a) S,b) D, c) D, d) D.

12.a) Bang tan sb ghép nhom cua Gia tri
” o2 4 - ia tri Ak
mau s6 liéu cho boi Bdng 24 theo Nhém s Tan so
dai dién
bay nhom: [0 ; 200); [200 ; 400);
[0 ; 200) 100 11
[400 ; 600); [600 ; 800): [800 : 1 000);
[1 000 ; 1200); [1 200 ; 1 400). [200 ; 400) 300 2
[400 ; 600) 500 2
[600 ; 800) 700 1
[800 ; 1 000) 900 1
[1 000 : 1200) 1100 4
[1200:1400)| 1300 2
n=23
Bang 24
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13

b) Sé trung binh cong ctia miu s6 liéu ghép nhom do la:

f:%(ll.100+2.300+2.500+1.700+1.900+4. 1100 +2.1300)

= 11300 4913,
23

Vay phuong sai ctia mau s6 liéu ghép nhom do la:

= 2—13 [11.(100—491,3)> +2. (300 —491,3)> + 2. (500 — 491,3) +

+1.(700 —491,3)> + 1. (900 —491,3)> + 4 . (1 100 — 491,3)* +

+2.(1300-4913)?]=

Do léch chuan ciia miu s licu ghép nhom do la:

4 758 260,87

23

5= /206 880,9074 ~ 455 (nguoi/km?).

BAI TAP CUOI CHUGNG I

. G 14. B.

~ 206 880,9074.

15. Khoang bién thién ctia mau s6 liéu ghép nhom 1a: 10 — 0 = 10.

16.

102

S6 trung binh ctia miu s6 lidu ghép nhom la:

2.1+53886547.7+3.9

X=

25

=580

Phwong sai cia mu s6 liéu ghép nhom la

el 2.(1-5,32)2+5.(3—5,32)%+8.(5-5,32)24-7.(7-5/32)> +3.(9-5,32)*

3135
=——>=35,0176.
625

Do 1éch chudn cia miu s licu ghép nhom la: s = /5,0176 = 2,24.

25

Dép 4n: a) S, b) D, ¢) D, d) P.

a)
Bai Chay Nam Dinh
S trung binh 24 24,5
Phuong sai 20,75 24
D6 léch chuin 4,5552 4,8990
Khoang bién thién 18 18
Khoang tr phan vi 7.5 9

b) Do 4,5552 < 4,8990 nén nhiét d6 ¢ Bai Chay dong déu hon.
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17. a) Da Ning Quy Nhon

Nhém d(;:*‘d:gl Tan s Nhém d(;?d:léi Tnsé
[71:74) | 72,5 1 [71:74) | 72,5 1
[74:77) | 755 1 [74.77) | 755 1
[77:80) | 785 2 [77:80) | 785 4
[80:83) | 815 6 [80:83) | 8L5 4
[83:86) | 84,5 2 83:86) | 845 2
n=12 n=12
b)
Pa Ning Quy Nhon
S trung binh 80,25 79,75
Phuong sai 11,1875 11,1875
Do léch chuan 3.3448 3.3448
Khoang bién thién 15 15
Khoang tir phan vi 4 3
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